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Să ne organizăm! 
Proiectul de lege al contelui Apponyi 

Albert, prin tendinţele sale de maghiarizare 
este predestinat să devie punctul de ple
care al unei puternice mişcări sociale întru 
apărarea culturei naţionale româneşti. Din 
legislaţia ţării suntem prigoniţi, pentrucă pe 
lângă sistemul electoral de azi guvernul 
poate să facă ilusorie voinţa adevărată a 
cetăţenilor şi să-şi aleagă parlament după 
plac. Din comitate încă suntem scoşi prin 
sistemul injust al virilismului. Nicăiri, nu ne 
este făcut posibil ca la loc cuvenit să solicităm 
cu insistenţă, respectarea culturii noastre şi 
sprijinirea ei chiar cu banii publici. Aşa am 
ajuns în trista situaţie, că guvernul centra
list ungar, nu numai să refuze ori-ce sprijin 
înaintării noastre culturale, ci să ne octroeze 
chiar o cultură străină de noi, în nepotri
vire cu firea, tamperamentul şi lumea noastră 
sufletească, iar cultura noastră naţională să 
o stârpească, desfiinţând aşezamintele — 
cum e şi şcoala — în care ea ar putea 
trăi şi înflori. Şi cu toate că guvernul o 
ştie prea bine, că pe lângă sistemul elec
toral actual — majoritatea pariamenteră de 
azi nu poate fi considerată ca reprezentând 
adevărata voinţă a ţării, totuşi vrea să-şi 
forţeze proiectele asupra milioanelor de ce
tăţeni. Acolo, unde guvernul ne atacă liber
tatea individuală, nobilul principiu al liber
tăţii învăţământului, sentimentele noastre 
religioase şi voinţa noastră : în legislaţia ţârii, 
nu ne stă în putinţă — încâtva poate şi 
din vina noastră — a ne putea apăra cu 
succes. 

Numai pe calea socială ni-a rămas teren 
pentru manifestarea conştiinţei noastre na
ţionale. Numai societatea românească poate 
opune o efectivă rezistenţă, politicei tirane 
de maghiarizare. Numai pe cale socială se 
poate organiza cu şanse rezistenţa naţio
nală. Deviza noastră trebue să fie, ca pe 
pământul locuit de români, conducerea po
litică şi socială să fie a românilor. Cine se 
vâră între noi şi nu se asimilează felului 
nostru de a fi, pe acela să-1 isolăm cu de
săvârşire. Pentru noi un astfel de om nu 
există şi nu este luat în socotinţă. Pentru 
mişcarea aceasta socială trebue să câştigăm 
elementele independente române şi cu deo
sebire păturile de ţărani cu totul neatârnă-
toare de guvern. Poporul este acela de 
soarta căruia mai puţin s'a interesat gu
vernul. Poporul este numai subiect de im-
posit bun pentru a lifera instrumente gu
vernului pe plac. Ci puterea poporului este 
cea mai înfricoşată — numai de mâni or
ganizatoare e nevoie. 

Noi, cari suntem aderenţii celei mai largi 
democraţii, facem cu toate acestea relativ 
foarte puţin pentru luminarea, închegarea 

şi organizarea păturilor largi ale poporului. 
Iar fără de aceasta succese politice nu vom 
putea recolta niciodată. Cu o politică la în
tâmplare nu vom putea ajunge la nimica, 
tocmai precum nu se poate câştiga un răs-
boi fără armată organizată şi disciplinată. 

Iar în direcţia aceasta atât de puţin am 
făcut, încât putem spune cu drept cuvânt că 
n'am făcut nimica. Delà vremurile Memo
randului încoaci, putem afirma că n'am avut 
nici cea mai primitivă organizaţie politică. 
Atunci am avut pentrucă am avut norocul 
să avem un cap organizator, ca şi care nici 
înainte nici dup'aceea n'am avut altul, pe : 
Eugen Brote. L'am perdut pe dânsul şi s'a 
destrămat şi începutul organizării forţelor 
politice a românilor din Ungaria. 

Când la ultimele alegeri isbutirăm prin 
însufleţirea spontană a masselor române, deş
teptată mai ales prin presă, să ne alegem 
15 deputaţi, legam mari speranţe, că depu
taţii aleşi îşi vor considera de cea dintâiu 
şi mai arzătoare datorie a lor, să purceadă 
Ia munca de organizare. 

Iată însă că a trecut un an şi în direcţia 
aceasta nu s'a făcut nimic, n'avem nici 
măcar un plan, nici un program privitor 
la munca aceasta mai grea şi mai puţin 
sgomotoasă şi după cât cunoaştem noi lu
crurile şi oamenii, trebue să renunţăm chiar 
la speranţa unei organizări din centru, pen
tru care lipsesc oamenii. Intre deputaţii no
ştri sunt mulţi foarte harnici, de o valoare 
individuala neconstestată, ei ar „ putea sta 
în ori-care parlament occidental, nu este 
însă nici unul de talentul special şi atât de 
valoros : talentul de a şti organiza. Cel pu
ţin pân' |acum nici unul nu s'a validitat 
în direcţia aceasta. 

Iată de ce, să nu ne aşteptăm delà alţii 
şi nu ne aşteptăm nici chiar delà deputaţi 
în privinţa aceasta, ci să se purceadă acasă 
în centrele româneşti, în periferii mai mici 
la munca organizării. Pân' aci am putut 
exista şi fără aceasta. Acum însă, când 
progesul nostru cultural, existenţa noastră 
este ameninţată de primejdii abia cunos
cute pân'aci, organizarea este o necesitate 
imperioasă. Societatea românească trebue 
să-şi afirme puterea sa faţă de cei ce cu 
mâni sacrilege îi turbură buna sa pace. 
Pacea aceasta însă tot numai prin luptă 
ni-o putem câştiga, pentrucă guvernul nu
mai atunci va respecta drepturile noastre, 
când va simţi că este o putere în societa
tea românească. 

Numai o astfel de activitate socială ne 
poate aduce nouă succesul politic : ca în ţi
nuturile noastre noi să fim\stăpâni. Numai 
în chipul acesta vom isbuti să ne alegem 
un număr corespunzător de reprezentanţi în 
Dieta ţării, cari să ne poată apăra cu suc
ces interesele noastre multiple. Pentrucă să 
ne închipuim numai : ar fi cutezat oare con

tele Apponyi să vie cu proiectele sale, dacă 
în ţinuturile noastre conducerea politică ar 
fi concentrată în manile noastre şi dacă noi 
românii am avea azi cel puţin 30—35 depu
taţi câţi am putea avea şi pe lângă sistemul 
electoral de azi — în parlament? Un ast
fel de număr de deputaţi, la spatele cărora 
ar sta un întreg popor, ar aduce în aşa si
tuaţii guvernul, încât l-ar sili, de voe bucu
ros, Ia concesiuni. 30 - 35 de bărbaţi opo
zanţi în parlament ar putea cuceri dintr'o-
dată pe seamă poporului nostru respec
tul ce i-se cuvine ori-cărui popor cultural. 
Interesele noastre culturale, bisericeşti, şco
lare, economice, toate cu un cuvânt, vor fi 
rjumai atunci respectate dacă vom şti lupta 
pentru ele. Jurământul singuraticilor, că vor 
respecta legile, am văzut că nu plăteşte ni
mic. Dacă nu vom lupta, uniţi şi fără şo
văire, vom perde încet încet totul, pentrucă 
pe lângă sistemul de azi drepturi câştigate 
ni-se răpesc, ni-se fură. 

La muncă deci! 

Presa străină, din Viena şi Pesta, anunţând 
schimbarea de guvern în România, scoate în 
relief numele dlui primministru D. Sturdza ca pe 
a celui mai cunoscut bărbat de stat român. Pre
zenţa Iui în fruntea cabinetului e o garanţie că 
actuala situaţie gravă va lua o întorsătură nor
mală. Străinătatea poate avea toată încrederea. 

Pentru cas te le , v i le , sana toare , spitale , ho te l e , 
fabrici, laboratoare , gări , casarme, biserici, 
s c o a l e , c o m u n e şi o r a ş e mici , c e a mai ieftină 
i l u m i n a r e e ceea-ce s e p o a t e face cu gazul Ben
ő i d . Flacăra ce c o r ă s p u n d e la 5 0 lumini cos tă 
= = ~ ~ • — • p e oră numai 1*6 filleri. ~ T 

Noul guvern al României. 
(R.) » Puterea în asemenea împrejurări e 

Calvar*, — a zis dl Emil Costinescu în 
vorbirea sa rostită în şedinţa fdela 22 c a 
Camerei României... Nimic mai adevărat de 
cât aceste cuvinte, pentrucă nimic nu ni-se 
pare mai dureros decât cele ce se petrec 
în România, unde revoltele jărăneşti s'au 
întins ş'au luat, în ultimele trei zile, un ca
racter şi mai grav. 

Nici nu i-se poate da însă unui partid 
politic misiune mai mare şi o sarcină cu 
mai multă răspundere decât guvernul în ast
fel de împrejurări. 

încercatul sfetnic al M. Sale, dl Dimitrie 
Sturdza, nu s'a dat însă îndărăt delà în
deplinirea acestei mari sarcini, pe care o 
consideră de cea mai înaltă datorie şi de
sigur va pune toate experienţele sale de 
vechiu bărbat de stat şi întreaga vigoare, 
pe care Dumnezeu i-a hărăzit-o şi i-a păs
trat-o şi la vârsta înaintată. 

Să iei, la vârsta de 74 ani, cârma unei 
ţări în plină revoltă ţărănească, iată ceva 
eroic. 

Delà răsboiul pentru independenţă, aşa 
ni-se pare, ţara n'a trecut o epocă mai cri
tică şi mai plină de griji pentru guvernanţi 
şi rege. 

Şi şeful şi ajutoarele sale, au primit acest 
Calvar. Dragostea de ţară şi de fraţi şi ere-
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jungă ministru. In ultima cameră liberală 
fusese vice-preşedinte. Cunoaşte bine în
deosebi chestia agrară a ţării şi luminile 
lui la reforma mare, ce se va face, desigur 
vor servi mult guvernului şi ţării. E orator 
de seamă, cald, comunicativ. 

Torna Stelian, profesor universitar şi ad
vocat de frunte. Face parte din garda mai 
tineră a partidului liberal. 

Generalul Aver eseu este o podoabă a 
armatei române. 

Şi toţi bărbaţi de muncă ! 

Rar un minister a întrat în funcţie sub 
astfel de auspicii. Dar nici nu sunt mulţi 
bărbaţi de stat cărora soartea să le fi dat 
prilej a munci mai cu folos pentru ţară şi 
pentru onoarea numelui românesc. 

De-o săptămână ţara e în flăcări iar în 
străinătate regatul român modern şi înflo
ritor e pus pe treapta cea mai de jos a 
vieţii balcanice... Prin măsurile imediate ce 
le vor lua şi prin reforma agrară ce vor 
trebui să facă, actualii miniştri ai României 
trebue să ajungă nu numai să restabilească 
ordinea, dar să lecuiască odată şi pentru 
totdeauna răul, ce de atâta amar de vreme 
rodea la rădăcină... Vor dovedi astfel şi 
străinătăţii, că dacă s'a abătut asupra ţării 
vijelia d'acum, conducătorii înţeleg primej
dia şi îşi dau seama de remediile menite 
a ridica din toate punctele de vedere ţara 
şi a o menţine în stima ce a câştigat pe 
urma înţelepciunei regelui şi a vitejiei celor 
căzuţi la Plevna. 

Desigur că toţi românii doresc din tot 
sufletul succes guvernului chemat de M. 
Sa Regele Carol să prezidieze nu numai 
la fapte menite a opri poporul în povârniş, 
ci a duce ţara cu un pas mare nainte. 

Răscoalele ţărăneşti din România. 
Nici ştirile de azi nu sunt mai bune de

cât cele de ieri. Este adevărat că în unele 
locuri ţăranii s'au liniştit, în alte părţi însă, 
şi anume în judeţe din Muntenia, s'au pro

dus tulburări grave. Iată ştirile mai noui, 
date după judeţ. 

' laşi. Dl general Teil, comandantul suprem al 
trupelor a trimis o circulară tuturor comandan

ţ i l o r de trupe, prin càre le face cunoscut, că 
' trupele nu vor mai trage In aer ci cu cartuşe de 

răsboiu, după ce se vor face somaţiile legale. 
In ori-ce caz trupa nu are voe să părăsească 

locul ocupat. 

S'a semnalat o vie agitaţie pe moşia Poeni, a 
M. S. Regelui. 

S'a trimis acolo o companie din reg. 25 infan
terie. 

* 
La Ţibana s'a produs o ciocnire între sătenii 

răsculaţi şi populaţie, care s'a apărat cu revol
verele. 

Un ţăran a fost rănit. 
La Poiana Cârnului au fost deasemenea re

volte. S'au trimis trupe. 

Roman. Sâmbătă au avut Ioc grave dezordini în 
întreg judeţul. Ţăranii răsculaţi în furia lor, nu 
mai cunosc nici o margine. 

In Băceşti ţăranii s'au dat la adevărate devastări. 
Armata a intervenit şi s'a produs o groaznică 
încăerare. 

Din partea ţăranilor au căzut doui morţi şi 
2 răniţi. 

Doi soldaţi din reg. 7 Prahova au fost îm
puşcaţi de ţărani. 

Majorul Gorsky, care era călare, a fost încun-
jurat de ţărani, cari voiau să-I dea jos de pe cal. 
El le-a făcut trei somaţiuni, după care s'a apărat 
trăgând focuri de revolver. El a omorît un ţăran 
şi a rănit pe alţi doui. Cu mare greutate el a 
putut fugi. 

* 
Ţăranii răsculaţi au dat foc la comunele Dul-

ceşti şi Trifeşti, cari n'au voit să se unească cu 
răsculaţii. 

S'au cerut ajutoare militare. 
* 

Vaslui. In oraş a fost. azi linişte, graţie măsu
rilor militare. 

In comuna Pungeşti a fost o gravă încăerare 
cu armata. Răsculaţii au devastat casele locuito
rilor. 

Armata a intervenit împuşcând pe ţărani. 
Au fost 5 morţi şi 20 răniţi. 

* 
La Roşieşti a fost devastată proprietatea dlui 

Ioan Negri. 

dinţa către purtătorul Coroanei, le-a impus-o 
asta. Iar dupăce vor reuşi să potolească; 
răscoala şi vor fi resolvat definitiv şi chestia 
agrara, făcând să înceteze cauzele, cari au 
produs actuala tulburare în sânul ţărănimei, 
se va putea zice că a fost cucerită şi Plevna 
internă, cum numise marele C. A. Rosetti 
consolidarea vieţii lăuntrice a statului. 

Sub Ioan Brătianu, ca ministru-preşedinte 
şi de răsboi, partidul naţional-liberal a în
scris în istoria ţării pagini pline cu fapte 
glorioase... Soartea aşa a vrut, ca acelaşi 
partid, prezidiat de elevul (D. Sturdza) lui 

(Brătianu, şi având la afacerile interne pe 
Ion Brătianu fiul, să fie chemat a luà şi 
Plevna internă... 

Ţeara întreagă şi romänimea de pretutin-
denea stă acum cu ochii ţintiţi spre Bucu
reşti, unde se decid lucruri menite a scăpa 
ţeara dintr'o nenorocire mare. 

Avem nădejde, că cei chemaţi la guvern 
se vor dovedi destoinici şi demni urmaşi ai 
predecesorilor. 

Şeful s'a şi înconjurat cu un stat-major 
compus din ce are partidul mai strălucit... 
Emil Costinescu este fostul ministru de fi
nanţe, care are merite neperitoare în marea 
operă de scăpare a ţării, când cu criza eco
nomică. Spiru Haret este un vechiu şi 
neclintit colaborator la toate lucrurile mari, 
ce a săvârşit partidul naţional-liberal de un 
pătrar de veac încoaci. Ioan Brătianu, deşi 
bărbat încă tinăr, este însă a treia oară mi
nistru ş'acum i-s'a încredinţat cel mai im
portant minister. E mândru şi speranţa 
partidului. E simpatic, încât dacă ar putea 
cutreera ţeara pe d'antregul, ar potoli pe 
ţărani cu dulceaţa graiului şi a privirii... 

Ceilalţi sunt şi ei noui numai ca miniştri, 
dar ca luptători în partid îşi au de mult 
reputaţia bine stabilită. 

Anton Carp e una dintre capacităţile finan
ciare mari ale ţării. E de ani mulţi direc
tor la Banca Naţională şi în anii din urmă 
ca senator a dat dovezi că este un bărbat 
politic valoros. 

V. Q. Mortzun era indicat de mult s'a-

FOIŢA o r i g i n a l ă a «tribunei». 

Expozi ţ ia p ic toru lu i Pe t r a şcu . 
— Cronică artistică. — 

Ca o încheere a expoziţiilor personale delà 
Ateneu am avut pe aceea a dlui O. Petraşcu, 
unul din membrii »Tinerimei Artistice«, un pic
tor care se afirmă din ce în ce mai mult ca una 
din personalităţile cele mai de seamă ale artei 
noastre. 

Dl Petraşcu se deosebeşte de mai toţi pictorii 
noştri tineri prin felul cum îţi dă, în multe lu
crări, impresia de cugetător, de adânc observa
tor. De-aici poezia cu care prinde artistul pe ori 
cine e în stare să priceapă ceva din ceeace a în
chegat el în pânzele sale. 

Chiar şi chipul cum îşi alege subiectele acest 
pictor lămureşte pe ori-cine asupra personalitate! 
lui. In deosebi peisagist, pictorul îşi alege din 
firea încunjurătoare poziţiile singuratice, câmpii 
nemărginite, ori drumuri părăsite, ruini solitare 
ori o rarişte de pădure singuratică, dacă nu-şi 
află în întinderea mărei sau în ţărmurii ei stâncoşi 
locuri demne de a fi înfăptuite în eternitatea cu-
loarei. 

De-aci o desinteresare aproape deplină de tot 
ce face atracţia iubitorilor de forme şi contururi, 
deci lipsa acelei note decorative pe care o prea 
găsim peste tot. 

Se poate însă ca cei iubitori ai formei pentru 
formă să fie mult mai preţuiţi, iar pictorul cuge
tător, celce caută să dea cât poate mai mult ca
racteristica celor ce îi isbesc atenţia, acesta se 
prea poate să fie înţeles de mai puţini. E şi ceva 
firesc. Atât de puţini îşi dau seama de felul cum 

se traduce o stare sufletească în limbagiul cu-
loarei, atât de puţini sunt în stare să deosebească 
un caracter de un altul în ăst fel, încât e ceva 
uşor de înţeles de ce aşa de puţini pictori fac 
adevărate portrete. 

In natură cu atât mai e greu de găsit caracteri-
sticele pentru cei mai mulţi. Linii şi nuanţe, 
desfăşurări de spaţii şi forme, atât ne dă cei mai 
mulţi. 

Pictorul Petraşcu înţelege limbajul acesta deli
cat al singurătăţilor şi el îţf apleacă sufletul spre 
o pricepere a firei prin felul cum desprinde din 
imenzitate ceea ce cuprinde în culori. Nu-i o 
poetizare, ci e însăşi poezia firei ce o exprimă 
el cu multă îndemânare. 

Acestui fel de a fi în artă, această adâncire a 
necunoscutului, ce-i pândeşte sufletul până îl per
cepe, aceasta e caracteristica lucrărilor acestui 
artist. Se înţelege deci că factura nu e un efect 
în lucrările sale şi de multe ori bucăţile de cu
loare aşternute în libertate jnu spun mult celor 
ce iubesc minuţiozităţile. 

Trăsătura largă, fixarea siluetelor, acestea sunt 
mijloacele simple, prin care acest pictor redă tot 
ce îi place. 

Tonalitatea uneori prea închisă a pânzelor 
acestui artist Iţi lasă impresia unei acalmii triste, 
ceva din fatalitatea celor ce se petrec în natură. 

In pânzele sale din urmă acest detaliu carac
teristic iese şi mai mult Ia iveală. Toate lucră
rile sale cu privelişti din Egipet au o nuanţă de 
tristeaţă adâncă tocmai din continua preocupare 
a redării lucrurilor neînţelese de mulţi. 

Ogradele largi, aşternute cu dale de piatră, în 
care musulmanii într'o rugă mută aşteaptă cu

vântul unei ulemale, aerul acela de dezolare din 
asemeni lucrări arată tot mai mult consecuenţa 
cu care artistul îşi continuă opera sa. 

Fiinţa omenească nu îl preocupă în mijlocul 
naturei decât ca o explicare, ca un coordonat al 
simţământului deşteptat. Chipurile se sting sub 
pete, gesturile sunt largi şi pline de înţeles. 

Când însă din om îşi face un obiect al artei, 
atunci vedem ieşind de sub penel personalitatea, 
ceeace caracterizează pe individ, nu însă în toate 
lucrările. 

A spune despre un pictor că e poet, a-i da 
chiar caracteristica unui filosof ce-şi concreti
zează în opera sa stări sufleteşti, rezultatul unor 
adânci observaţiuni, poate părea pentru acei iu
bitori ai aspectelor şi culorilor o simplă himeră. 

Când însă vede cineva cum acest pictor pă
trunde şi redă poezia vechimei, lesne îşi dă seamă 
de adevăr. 

In pânzele pictorului Petraşcu casele vechi, dă
răpănăturile izolate, clădirile de altă dată în cari 
găsim simplitatea fermecătoare a unor elemente 
de stil românesc, tot ce vorbeşte această limbă 
neînţeleasă, capătă o poezie deosebită tocmai prin 
simplitate cum sunt toate realizate. 

Alături de pânzele pictorului Petraşcu, dl Paciurea, 
unul din sculptorii noştri tineri cei mai buni, a 
expus câteva lucrări, mari şi mici, dintre cari în 
deosebi gigantul, făcut pentru cascada expoziţiei 
şi un mic bust îl pun într'o lumină caracteristică. 

Sculptorii noştri se luptă cu greutăţi mari şi 
statul comandă mereu la monumente fără nici un 
Dumnezeu la artiştii francezi mai ales cari lu
crează toţi după un tipic. 
Bucureşti. I. Gruia. 
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La îvăveşti au fost deasemenea devastări. S'a 
devastat casa arendaşului Caner. 

* 

f-aleiu. Răscoala s'a întins şi în judeţul nostru. 
Azi vre-o 300 de ţărani din Tătăreni au încercat 
să năvălească în Huşi prin bariera gărei. 

Ei au fost însă respinşi de armată, care după 
somaţiile legale a tras foc. 

Au căzut morţi 2 ţărani şi 4 sunt răniţi. 
* 

Azi a sosit aci un batalion din reg. 4 Argeş 
şi se aşteaptă sosirea regimentului 1 Dolj. 

• 

Tutova. La Plopana au avut Ioc devastări. Să
tenii din Valea Hogei şi Lipova (Vasluiu) şi din 
Vladaia-Tutova, au năvălit în acea comună de
vastând-o. Intervenind armata ei s'au potolit. 

* 
Tecuci. In oraş a fost linişte. Din judeţ însă 

vin ştiri grave. 
Aproape toţi ţăranii din judeţ s'au revoltat. 

In satele Ungureni, Ţigăneşti şi Negrileşti, ei au 
cerut arendaşului să le dea pământ cu 25 lei 

%faicea. Loc. Stadion şi doi soldaţi ce se aflau 
acolo, deabià au scăpat cu vieaţa. 

* 
In Berheci, ţăranii au asediat fabrica de coniac 

Navillo trăgând focuri asupra soldaţilor. Soldaţii 
sub comanda loc. Damienescu au tras de ase
menea. Sunt mai mulţi morţi şi răniţi. 

* 

Ia Iveşti, Furceni, Movileşti şi Cosmeşti, ţăranii 
au devastat totul. 

La Drăguşin ţăranii au dat foc vilei dlui Nicu 
Cincu. 

La Vameş au incendiat casa arendaşului Vas-
magides şi curţei de pe moşia domnului col. 
Şerbănescu. 

S'au semnalat răscoale în comunele Poiana, 
Ţapu şi Umbrăşeşti. 

S'au trimis trupe numeroase în judeţ, sub co
manda dlui gen. Avramescu. 

* 
Covurluiu. In Galaţi s'au produs azi mari des-

ordini. 
Un număr de 300 ţărani din Lazoeni şi Vadul 

Mugurului, au pătruns pe la orele 4 p. m. în 
oraş şi au reuşit să vină până la palatul admi
nistrativ. 

Faţă de această invazie s'au luat măsuri ca 
răsculaţii să numai înainteze. 

Ultima zi de v a r ă . 
— Noveletă. — 

După multe zile lungi şi mohorîte, mai apăru 
încă odată o strălucitoare rază de soare. O ultimă 
zi caldă de vară. 

Contesa Maria sta răzimată de stâlpul balco
nului, întinzându-şi uşor membrele. Aerul cald şi 
moale îi produse o lene dulce. 

Din depărtare s'auzea zgomotul adânc şi li
niştit al mărei. Mii de scântei aurii îi inundau 
suprafaţa, aşa că abia se putea distinge coloarea 
ei albastră. 

»Adio, mama!« »Adio Doamnă!* 
Maria se aplecă pe grilaj şi zimbi părechei de 

jos. Doi ochi albaştri, strălucitori, ca de copil, 
priviau în sus spre ea. Apoi încă alţi doi suri şi 
blânzi, ochi de bărbat se fixară asupra ei. 

Maria le aruncă o privire fugitivă şi un zimbet 
tremurător se ivi pe buzele ei. 

»Şi într'adevăr nu vrei să vii mamă?« se mai 
auzi înc'odată din guriţa roşie a fetei. »Şi aşa este 
pentru ultima oară, azi trebue să ne luăm adio, 
delà mare«. 

Contesa Maria, îşi puse mâna, pe fruntea ei 
albă, făcând semn negativ cu capul. 

Ea trebue să fie singură, când îşi va lua adio... 
»O, tot cu durerile tale de cap!« răsună cu 

supărare~vocea limpede a copilului ei. 
O privire repede, din ochii suri, se îndreaptă 

asupra figurei palide şi suferinde a Măricei, ş 'o 
întreabă cu căldură: 

»Suferi mult doamnă? -

Pe lângă răsculaţi s'a adunat un mare număr 
de mahalagii, cari îndemnau pe ţărani să înain
teze. 

Dl Gr. Ciuntu, fprefectul judeţului, i-a sfătuit 
să plece, de oarece nu poate vorbi cu toţi şi să 
trimeată o delegaţie. Pe jumătate convinşi, ei au 
plecat; pe drum însă s'au întâlnit cu o ceată de 
mahalagii, cari i a u înapoiat iar la palatul admi
nistrativ. 

Aci ei au fost întâmpinaţi de prefectul Ciuntu, 
colonelul Deşliu şi procurorul Danielopol, precum 
şi de un escadron de roşiori. 

Ţăranii refuzând să se retragă procurorul 
Danielopol a făcut somaţiile legale şi armata a 
tras. 

La prima salvă au căzut 12 morţi şi foarte 
mulţi răniţi. Dintre răniţi au mai murit trei 
până seara. 

Intre cei morţi este şi Spiru Plăcintaru, achitat 
cu o zi înainte de Curtea cu juraţi pentru omo
rul sergentului-major de oraş Şerbu. À fost ră
nită şi o ţigancă care taversa strada Domnească, 
unde e palatul administrativ. 

* 
O altă ciocnire a avut loc în piaţa Nouă. Răs-

vrăţiţii au fost respinşi de un escadron de ro
şiori. 

Semnalându-se desordini şi în Badalau, s'au tri
mis acolo trupe de infanterie. 

* 
Oraşul a fost ocupat milităreşte. Dl general 

Wartiade şi-a instalat cartierul la palatul admi
nistrativ, de unde dă ordine. 

Patrulele au circulat în tot timpul nopţei. 
Toate oficiile publice au fost ocupate milită

reşte. 

La Slobozia au avut loc de asemenea mari 
dezordini. S'a dat foc curţei arendaşului Juster. 

Putna. In Focşani nu s'au produs dezordini. 
La Pădureni, ţăranii s'au răsculat şi au sec-

festrat pe inspectorul comunal Lagescu, care a 
fost însă scăpat de perceptorul Bulău. 

S'au trimis din Mărăseşti 20 de soldaţi. 
Arendaşul Nedelcu a sosit pentru a se înţe

lege cu ţăranii. 
Au avut loc devastări în comunele Boţîrlan, 

Vultur, Călieni şi Plăineşti. 
R.-Sărat. Ieri au început şi aci devastările. Un 

număr considerabil de ţărani pătrunzind în 
oraş înarmaţi cu bâte, s'au atuncat asupra cafe
nelelor şi prăvăliilor mari din centru, mai ales 
calea Victoriei şi au distrus mobilierul spărgând 
geamurile şi aruncând în stradă lucrurile. 

De-aci s'au îndreptat spre casa arendaşului Gh. 
Codreanu, hotărîţi a l ucide. 

Un zimbet fugitiv şi obosit se ivi pe buzele 
ei, contrasta cu ochii ei serioşi, trişti şi obosiţi. 

»Nu, nu« ! 
Apoi ambii se îndreptară spre ţărmul mărei. 
Două figuri frumoase. El înalt, brunet, nu tocmai 

tinăr, dar totuşi în cea mai frumoasă etate. Pe 
când asupra figurei graţioasei sale tovarăşe, se 
revărsa lucirea primăverei. 

Maria cuprinsă de jale, privea în urma lor. 
Bărbatul îşi plecă capul spre frumoasa fată. 

Oare ce îi va fi spus? 
Un rîs clar, copilăresc, răsună până la femeea 

isolată. 
Maria îşi întinse braţele cu dor. 
O, tinereţe, tinereţe! 
Deodată, lacrimi • ferbinţi isvorîră din ochii ei 

castanii, şi alunecară lin pe obraji. Nu se ruşina 
de ele, fiind-că erau lacrimi de bun rămas, delà 
un vis frumos şi admirabil. Şi totuşi, ce greu e 
acest bun rămas — nespus de greu. 

Un zefir domol mângâie obrajii ei ferbinţi şi 
inundaţi de lacrimi. Sigur, ultima zi de vară — 
ş'apoi vine toamna, rece şi mohorîtă — şi totde
odată şi toamna vieţei sale solitare. 

Câtă durere îi produse aceasta! 
Cuvintele, cuvintele lui de ieri, cari o smulseră 

dintr'un vis frumos şi dulce, sădind în inima ei, 
o durere amară şi chinuitoare. 

»Ce fericită, trebuie că eşti doamnă, posedând 
un asemenea copil, mă tem însă, că în curând 
vei fi silită, a împărţi cu un altul, aceea fericire.« 

Apoi privirea aceea moale şi plină de gingăşie, 
o îndreaptă spre faţa îmbujorată a copilului ei. 

Nenorocitul arendaş aflând Ia timp o luă la 
fugă spre primărie, urmărit cu îndârjire de miile 
de răsculaţi. 

O parte din ţărani au devastat curtea lui Co
dreanu, în timp ce ceilalţi înconjuraseră primăria, 
unde aceasta reuşise să se refugieze şi vociferau 
îngrozitor cerând să li-se predea arendaşul. 

In acelaş timp ei începură a bombarda cu pie-
troae localul primăriei şi înaintară lovind cu cio-
megile în cei cari le opunea rezistenţă. 

Multe persoane au fost rănite. Codreanu a 
primit câteva lovituri grave. 

De-aci încolo furia răsvrătiţilor nu mai cuno-
scu margini. 

Au fost complect devastate cafeneaua Anto-
nescu, casa Lupescu, de unde s'au furat bani şi 
bijuterii, casa Murgescu ; a fost distrus templul 
evreesc. 

Devastatorii îndreptându-se spre locuinţa dlui 
Costică Iorgulescu, deputat, servitorii aflători în 
casă, sub impresia pericolului ce-i ameninţă au 
început a trage focuri de revolver contra şuvo
iului, care invadase curtea. 

Fapt surprinzător, ţăranii s'au intimidat pe loc 
şi au părăsit curtea fugind în alte direcţii con
tinuând opera lor de distrucţiune. 

Soldaţii regim. 9 cari au opus rezistenţă la ba
rieră s'au văzut neputincioşi faţă de miile de 
ţărani. S'au tras focuri oarbe la care răsculaţii au 
răspuns cu pietre. 

Sublocotenentul Coşereanu a fost lovit în cap, 
iar dânsul a rănit pe un ţăran cu un foc de re
volver. 

In judeţ au avut loc devastări în comunele 
Boţărlău, Vulturi, Căileni, Plăineşti. Aci se adu
naseră ţăranii din Popeşti, Carligele'şi Urecheşti, 
reclamând împărţirea marelui domeniu Plăineşti. 

Curtea de pe moşia Caiafa proprietatea dlui 
Rosetti Bălănescu a fost oribil devastată cauzân-
du-se pagube de peste 200.000 lei. 

Au mai fost devastaţi arendaşii Friedmann şi 
Mendel. 

S'a trimis spre R.-Sărat reg. 21 Ilfov a cărui 
sosire e aşteptată de orăşenii terorizaţi. 

Buzău. S'au produs azi mari devastări în 
oraşul nostru. Un număr de ţărani la cari s'au 
asociat mulţi mahalagii au pornit pe str. Dobro-
gei şi pe str. Târgului, unde au devastat totul. 

De asemenea au fost devastate templul şi 
şcoala izraelită. 

Numai cu mare greutate armata a putut îm
prăştia pe răsvrătiţi. 

Panica în oraş este mare. 
* 

Dolj. In judeţ se anunţă mari desordini. 
In Valea Standului ţăranii s'au răsculat şi au 

A fost o noapte grea, şi totuşi nu i-s"a domo
lit durerea. 

Cu ochi grei şi ferbinţi, caută cele două figuri 
Dar razele strălucitoare ale soarelui, îi întunecă 
vederea, şi nu mai văzu nimic. 

Atunci cu mâna tremurândă netezi de pe frunte 
şuviţele castanii, în cari ici, colo, se ivi câte un 
fir argintiu, şi se întoarse încet în odaie. Se lăsă 
obosită pe un scaun — apoi îşi mai reaminti încă 
odată, toţi anii reci şi cumpătaţi, ai căsătoriei sale, 
pe cari mai târziu, copilul ei, aruncă o rază caldă 
şi senină. Moartea soţului ei n 'o durea aşa de 
mult, el n'a înţeles-o nici odată, şi nici nu şi-a 
dat silinţa vre-odată să pătrundă în sentimentele 
şi în sufletul ei, era, mulţumit pe deplin cu frum-
seţea ei exterioară. Ş'acum, după atâţia ani, încolţi 
dragostea în inima ei, prima dragoste adâncă — 
târziu, prea târziu, când trecuse peste epoca tine-
reţei, şi se începuse toamna vieţei sale. 

Ah, de era în floarea primăverei, poate ar fi 
cucerit inima lui, ca Ana, fiica ei, însă acum ! 
Dar ce-i — devenise egoistă. 

Ah, Dzeul meu, întăreşte-mă ! 
»Mama, mămucă!« pălăria de paie căzu pe 

jos şi două braţe moi, cuprinseră pe întristata 
femee. 

Abia respirând şi întrerupt zise tinera fată: 
»Mama, el vine, îndată — ar voi să-ţi spuie, 

până nu plecăm — îl iubesc atât de mult, mă-
mucă dragă — nu-i aşa — că nu vei fi în con
tra fericirei mele ? 

Maria strînse capul blond al fetei, la iniraa-i 
svâcnindă, ca astfel să-i amuţească palpităţile-i 
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omorît pe proprietarul Virgiliu Târnoveanu, după 
ce au dărîmat şi devastat totul. 

La Orez şi Poenari ţăranii s'au răsculat de ase
menea. 

S'au trimis acolo două companii din reg. 26 
Rovine. 

Teleorman. Pe ziua de ieri, în judeţul nostru 
răscoala a avut un caracter foarte acut. 

Pe moşia Nanov, proprietarul Atanasiu a fost 
crunt bătut, iar conacul ars şi devastat. 

La Ţigăneşti a fost omorît arendaşul Oabrie-
Iescu şi tot acolo rănit de moarte arendaşul Car-
peneanu. 

La Brânceni a fost omorît grecul Conus, aren
daş, iar locuinţa devastată şi incendiată. 

La Bragadiru au fost omorîţi doi logofeţi de 
pe proprietatea dlui Dumba. 

La Peretu sătenii au invadat pe moşie, căutând 
pe proprietarul ei dl Sebăreanu. Negăsindu-1 
răsculaţii au omorît 3 paznici, un servitor, bucă
tăreasa şi un logofăt. 

Alte devastări. 
Intre alte moşii devastate cele cari au suferit 

pagube mari sunt următoarele : 
La Zloteşti au fost devastate conacurile moşii

lor lui Năstase Zlotescu, Const. Zlotescu şi I. 
Plopeanu. 

La Udupe moşia arendată dlui Eugeniu Lap-
tew, ţăranii au alungat întreaga familie a admi
nistratorului Beson. 

De asemenea s'au produs devastări pe moşiile 
Şoimu a diui Gh. Gr. Cantacuzino, Cervenia, 
proprietatea aşezămintelor Brâncoveneşti, Nichita, 
proprietatea dlui P. Protopopescu, deputat. 

La Butculeşti, proprietatea dlui N. N. Butcu-
lescu, ţăranii au devastat totul. De asemenea au 
devastat şi moşia Tătăreştii, proprietatea dlui St. 
Ballu. 

La SălişteaGumeşti proprietatea d-nei Maria 
Manu au devastat într'un mod sălbatic întreaga 
moşie. 

* 
Teleorman. Ţăranii din cătuna Măgurele au in

vadat astăzi dimineaţă în Turnu Măgurele. Ei 
erau în număr de 400. 

Dl maior Ciurea şi comisarul Enăchescu i-a 
somat să se retragă. Ţăranii deveniră atunci dâr-
ji şi când se aflară în apropiere de primărie au 
rupt cordoane de soldaţi. 

Trupa a tras atunci cu cartuşe de răsboiu. 
3 ţărani au căzut morţi şi alţi 6 grav răniţi. 
In urma acestora ţăranii s'au retras. Trupele 

au ocupat cătunul Măgurele. S'au făcut 30 arestări. 
Asupra sătenilor arestaţi s'au găsit un fel de 

bombe cari fac explozie şi incendiează totul. 

nebune — şi suspinând sărută buzele tremurânde 
ale fetei. 

Linişteşte-te copila mea, şi fii fericită. « 
Cu un strigăt de bucurie, se alipi şi mai mult 

capul blond de pieptul mamei. 
»Ştii deja mamă, ştii ?« 
Maria aprobă cu un zimbet dureros. »Lasă-l 

să vie iubita mea copila«. 
Ş'apoi ascultă în linişte Ia cuvintele vesele şi 

confuze ale copilului ei, a cărei inimă sta să 
salte de fericire. 

S'auzi soneria delà coridor — o voce grab
nică de bărbat — paşi şi sunet de pinteni. 

»Mama, vine !« 
Cu ochi mari, plini de mirare, privi Maria la 

fata ei. 
Atunci uşa se deschise, şi pe prag apăru un 

tinăr svelt, în uniforma pompoasă de husari. 
Un cap blond de bărbat să apleacă pătimaş 
spre manile Măriei şi le sărută. 

»Hans Ulrich, tu ?« Era ca un ţipet vesel, de 
scăpare dintr'o inimă adânc mâhnită, şi ca o 
rază de soare, se revărsa din ochii negrii şi se
rioşi ai Măriei. 

Hans Ulrich, fiul celei mai iubite prietine ale 
ei, care făcea o cale atât de lungă, delà garni
zoana lui, ce se afla într'o depărtare destul de 
considerabilă, până la mica staţiune balneară 
unde se aflau ele — a fost oarbă? Ea le luă 
manile, şi le puse una într'alta. Apoi cu ochii 
strălucitori privi spre copilul ei, care rîzind şt 
plângând de bucurie, se odihnea ca, o gingaşe 
itqare iaH3ă,stes-#ieptul taierului radios, de fe-j 
ricire. 

CONVOCARE. 
Cetăţenii din cercurile e l e c t o r a l e : Arad, 

Pe ci ca, St.-Ana, Chiş ineu, M.-Rad na, Siria, 
B o r o ş i n e u şi Iosăşel , sunt prin aceasta ru
gaţi a luà parte la 

ADUNAREA POPORALĂ 
care se va ţinea Luni, 1 Aprilie st. n. 
a. c. la 11 ore din zi în piaţa (Tököly) 
dinaintea Catedralei gr.-or. române, ori, în 
caz de vreme rea, în „Casa Naţională". 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea adunării şi consti

tuirea, 
2. Dezbaterea asupra proiectelor de 

lege ale guvernului cu privire la 
şcoalele elementare. 

3. Proiect de rezoluţie. 
4. închiderea adunării. 

Arad, 10/23 Martie 1907. 
Mihail Veliciu m. p., Roman R. Cioro-

gariu m. p., George Telescu m. p., dr. Nie. 
Oncu m. p., deputatul losăşelului ; Vasile 
Goldiş m. p., deputatul Radnei ; dr. I. Suciu 
m. p., deputatul Boroşineului ; dr. St. C. 
Pop m. p., deputatul Siriei ; Oeorge Po
poviciu m. p., Vasile Beleş m. p., protopopul 
Aradului ; dr. Ioan Trailescu m. p., proto
popul Chişineului, Ioan Georgea m. p., 
protopopul Boroşineului, Mihail Lucuţa m. 
p., protopopul S ir ie i ; Procopiu Givulescu, 
m. p., protopopul Radnei; Cornel Lazar, 
m. p., protopopul Halmagiului ; Petru Truţia 
m. p., Gerasim Serb m. p., Ioan Russu-
Şirianu m. p., dr. Liviu Tămăşdan m. p., 
Traian Vaţian m. p., Gavril Bodea m. p., 
dr. Sever Ispravnic m. p., dr. Ioan Nemet 
m. p., dr. George Popa m. p., Sever Bocu 
m. p., A. Vesalon m. p., dr. Cornel Iancu 
m. p., dr. Iustin Marşieu m. p., dr. Ioan 
Ursu m. p., Sever Secula m. p., dr. Iustin 
Suciu m. p., Ioan Costa m. p., dr. Teodor 
Botiş m. p., Iosif Moldovan m. p., Ioan 
Vancu m. p., Nicolae Ştefu m. p., Vasile 
Pap m. p., Vasile Olariu m. p., Nicolae Mi
hulin m. p., Trifon Lugojan m. p., George 

A trecut peste cupa amărăciunei, de a pune 
manile bărbatului iubit într'ale fiicei sale. In cu-
rînd însă va dispărea ş'această emoţie egoistă, 
şi strigătul de mântuire va afla echo, într'un 
suspin tremurător şi plin de teamă : Cum va 
putea suporta el asta ? O, Dumnezeule, să-1 vadă 
suferind ! 

Pătrunse lin în odaie amurgul de seară. O ul
timă rază rătăcită de soare, alunecă peste capul 
Măriei şi figura distinsă de bărbat, ce sta în faţa 
ei, răzimat de un scaun, privea tăcut şi gân
ditor la văpaia admirabilă a apusului de soare. 

Privirea ei arzătoare şi plină de teamă se fixă 
asupra nobilului său profil. îşi freca manile reci 
de groază — i-ar fi spus, însă n'avea curaj, — 
ah, de-ar trece odată şi peste asta ! 

Un curent domol şi plăcut, ca de vară, se 
simţea prin uşa deschisă a balconului. 

»The last day of summer !« zise el cu vocea 
Iui adâncă şi sonoră. 

»Ultima zi de vară«, repeta ea mehaniceşte, 
»s'apoi vine toamna, şi cu ea şi toamna mea 
rece, mohorîtă şi solitară... « 

El privi cu ochi întrebători şi plini de gingă
şie spre capul ei plecat. »Şi toamna are zile 
frumoase şi senine — şi pentruce-ar fi toamna 
D-tale atât dê  solitară ?« 

Atunci ea îşi adună tot curajul: » Fiindcă co
pila mea, mă va părăsi*. Şi privi cu teamă spre 
el, însă nimic alta, decât mirare şi o bucurie sin
ceră, se putea cetî de pe faţa, juj iubită. } 

. »Ahl mi-am închipuit, çq.Hans Ulrich, nu-i; 
aşa? Insă a s a . d e \ r e p e d « ? ? ^ b

t , ^ ; ' ^ ' Л ] 
Şi când observă privirea 'ei mirată" şi eorifuză, 

Purcariu m. p., Aurel Chelniceanu m. p, 
George Stoica m. p., dr. Romul Veliciu m. 
p., Samson Crâsciu m. p., Ludovic Fazecaş 
m. p., Cornel Lazar m. p., dr. L. Luţai m. 
p., Petru Simtion m. p., Sava Şevici m. p., 
Ioan Morariu m. p., dr. Cornel Ardelean 
m. p., Teodor Papp m. p., George Feier 
m. p., dr. Aurel Grozda m. p., dr. George 
Popoviciu m. p., dr. Iacob Hotăran m. p., 
dr. Vasile Avramescu m. p., dr. Teodor 
Papp m. p., Axente Secula m. p., N. La-
zarescu m. p., Dimitrie Popoviciu m. p., 
dr. Lazar Ghebeleş m. p., dr. Aurel Novac 
m. p., dr. Teodor Burdan, Grigoriu 
Mladin m. p., Ioan Nicorescu m. p., 
Augustin Beleş m. p., Iuliu Grofşorean m. 
p., Dimitrie Popovici (Cuvin) m. p„ Prota-
sie Givulescu m. p., Petru Vancu m. p , 
Damaschin Medre m. p., Nicolae Boşcaiu 
m. p., Iancu Ştefănuţ m. p., Dimitrie Ga-
nea m. p., Dimitrie Muscan m. p., Virgil 
Mihulin m. p., Traian Terebenţ m. p., Tra
ian Givulescu m. p., Cornel Grozda m. p., 
Virgil Albescu m. p., Mihaiu Macinic m. p., 
Ioan Macinic m. p., Vasilie Macinic m. p., 
Moise Gligor m. p., Mihaiu Raicu m. 
p., Constantin Mihulin m. p., Fabriciu Ma-
nuilă m. p., P. Felnecanu m. p„ P. Pelle m. p., 
Teodor Moţiu m. p., Cornel Popescu m. p., 
Iosif Vuculescu m. p., Dimitrie Maci m. p., 
George Moldovan m. p., Simeon Neamţu 
m. p., Iosif Ognean m. p., Ioachim Turcu 
m. p., George Pies m. p., Alexandru Ţă
ran m. p., Solomon Giurcoane m. p., Ro
mul Motorca m. p., I. Micloşi m. p., I. Cure 
m. p., Dim. Olariu m. p., Filip Leuca m. p., 
Ioan Iercoşan m. p., Emil Popoviciu m. p., 
Petru Balint m. p., Ioan Bogdan m. p., 
Ioan Popovici m. p., Stefan Hereţ m. p., 
Iulian Butariu m. p., Corneliu Ursuţ m. p., 
Iustin Monţia m. p., Gerasim Bálint m. p., 
Simeon Bule m. p., Aurel Iancu m. p., 
Teodor Orga m. p., Iustin Iancu m. p., 
George Turic m. p., Stefan Leucuţa m. p., 
Aurel Popa m. p. Ioan Cri şan m. p., Au
gustin Mihulin m. p., Zaharie Milian m. p., 
Stefan Stan m. p. Ioan Nicula m. p., Sine-
sie Şerban m. p. 

continuă zimbind : »Cred, că am observat mai 
curând decât Dta«. 

Atunci ea îşi plecă capul adânc în jos, pen
trucă el să nu-i vadă lacrimile de uşurare. Dar 
el s'apropie de ea şi îi întinse manile. 

»Maria!« Ca un zefir blând de primăvară, o 
mângâie acest cuvânt. »Maria, şi eu sunt pustiu 
şi solitar, ce frumos ar fi, dacă ne-am întruni 
toamnele, şi dacă va voi Dumnezeu şi iarna 
vieţii noastre. Maria, răspunde-mi !« 

Cu ochi strălucitori de fericire, îşi puse manile 
într'ale Iui. 

încet şi lin se ivi noaptea de vară. Insă din 
când în când, pătrunse câte o adiere rece prin 
aierul domol, vestind astfel sosirea toamnei. 
Maria privià aproape cu gingăşie, la această 
caldă noapte de vară, ce îşi luă bun rămas. Şi 
cum se dorea ea acum către această toamnă, 
care îi va aduce totul, ceea-ce primăvara şi vara 
vieţii sale îi refuzase. 

Trad. de Eugenia Pinciu. 

H A Z . 
|Mă-să a murit. 

Un fluşturat întră în o sală de joc la ruletă 
(joc de noroc) cu o hârtie de o miie. 

— Să vedem, zise el, face-o pui hârtia mea ? 
După o vreme el schimbase hârtia şi perdusé 

o parte din bani. Iacă vine soţul şi-'l află cu 
bani mărunţi, nu prea mulţi, şi-Ч întrebă: 1 • 

— Dar a făcut, dar mamä ; t ö r f a murit. • ; 
W M W : . 
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Apărarea naţională. 
O zi bogată. 

Comitete şi sinoade bisericeşti. 

înainte! 
Curg puvoiu protestările românilor con

tra nelegiuirii guvernului. 
Zi deosebit de bogată e cea de azi. Din 

Nădlac, Zarand, Otlaca, Luncşoara, Saca
dat, Bachnea ne vin proteste pline de băr
băţie. Este frumoasă şi înălţătoare aceasta 
luptă. 

Ne exprimăm în deosebi bucuria pentru 
manifestaţiile ce ne vin din înstrăinatul 
Bihor, — semn că a început să răsară şi 
aici lumina ! 

In Arad decurg febril pregătirile pentru 
adunarea de Luni. Se ţin aproape in toate 
satele întruniri, pentru a lua parte fiecare 
comună cu mai mulţi delegaţi la adunare. 
Nu va lipsi în deosebi nici un preot şi 
nici un învăţător, dovedind în chipul ace
sta perfecta solidaritate a românilor din 
comitatul Aradului. 

Azi s'a ţinut şi adunarea din Sibiiu, 
despre care ne lipseşte însă raport până 
în momentul acesta. 

Iată evenimentele de azi : 
Adunarea din Bachnea . 

Duminecă s'a ţinut adunarea de prote
stare din Bachnea, în prezenţa unui public 
foarte număros, venit din întreg comitatul 
Târnavei-mici. 

Preşedinte al adunării a fost dl S. Că-
luţiu, advocat în Dicio-St.-Martin, care a 
rostit un discurs frumos şi energic. 

S'a votat apoi cu mare însufleţire, un 
proiect de resoluţie, în care se votează în
credere arhiereilor şi deputaţilor naţionali, 
se cere votul universal, libertatea de presă 
şi retragerea proiectului lui Apponyi. 

S inodul p p o p e s c al Zarandului . 
In şedinţa delà 12/25 Martie, ţinută în 

Brad s'a luat următoarea resoluţie : 
Sinodul aderează la acţiunea, pornită de prelaţii 

noştri contra proiectului de lege, înaintat dietei, 
cu privire Ia raporturile de drept în şcoalele ele
mentare poporale, cari nu sunt de stat şi Ia do-
taţiunea învăţătorilor delà şcoalele comunale şi 
confesionale, pe care-1 socoteşte adânc jignitor 
autonomiei bisericii noastre şi menit să nimicească 
şcoalele confesionale, — consimte cu luarea lui 
delà ordinea zilei şi cere întocmirea unui proiect 
nou, care să ţină seamă de drepturile autonome 
ale bisericii noastre naţionale, ca susţinătoare de 
şcoală, în spiritul legilor fundamentale ale ţării şi 
astfel să asigure cultivarea în limba maternă a 
poporului, — care e şi limba bisericii, cu ajuto
rul statului. Mulţămeşte arhiereilor pentru por
nirea acţiunii şi-i roagă cu toată stăruinţa să in
tervină la toti factorii constituţionali pentru ca 
proiectul să fie înlocuit cu altul în înţelesul drep
tului, al culturii generale, a adevăratei instrucţii 
poporale, precum o zic lămurit legile fundamen
tale de stat. 

Protestul români lor 
din Nădlac (Ciănad.) 

Sinodul parohial din Nădlac în şedinţa ţinută 
la 11/24 Martie a. c. pentru mai multe afaceri, la 
propunerea neobositului naţionalist şi mult iste
ţului ţăran Uroş Păteanu cu vot unanim exprimă 
deplină încredere Prea Sfinţiţilor noştri arhierei 
şi aderează la paşii întreprinşi de P. S. S. Lor cu 
memoriul înaintat guvernului, contra faimosului 
proiect alui Apponyi, rugându-I să ducă toată 
lupta întru apărarea autonomiei noastre biseri
ceşti contra atacului îndreptat. Acest decis să se 
aducă la cunoştinţa P. S. Sale domnului Episcop 
diecesan. 

Cu plăcere pot să vă aduc la cunoştinţă, 
că s'a decis a se ţinea şi în Nădlac adu
nare de protestare. Adunarea se va ţinea 
Duminecă în 18/31 Martie. 

Protestarea români lor din 
Otlaca (Arad). 

Comitetul parohial din Otlaca în şedinţa 
din 10/23 Martie a. c a adus următorul 
concluz : 

Comitetul parohial ort. român din Otlaca, cu 
viuă plăcere ia la cunoştinţă memorandul P. S. 
Lor Iluştri Prelaţi ai sf. biserici ort. române din 
Ungaria şi Transilvania, înaintat Ministrului de 
culte şi instrucţiune publică, contra proiectului 
de lege despre salarizarea învăţătorilor confesio
nali, — cu adânc respect îşi exprimă mulţămita 
fiească pentru pasul făcut, — cu toată umilinţa 
însă se roagă de P. S. Lor a nu întrelăsa lupta 
începută, ci în virtutea rugămintelor fiilor sufle
teşti — cari gata sunt a-i urma — să ducă plân
gerea poporului român chiar şi la treptele înal
tului Tron, ca acel proiect, care sub masca îm-
bunătăţirei salarelor învâţătoreşti tinde a ne rări 
şcoalele noastre, iar prin asta subsapă existenţa 
noastră naţională, nici când să nu devie lege 
sancţionată. 

Moţiunea aceasta se nainteazâ l-\ S. Sale Dlui 
Episcop diecezan — prin oficiul parohial — cu 
acea rugare, că P. S. Sa, laolaltă cu celelalte mo
ţiuni de acest fel, să binevoiască după buna 
chibzuială, a o înainta spre dovadă la locurile 
competente, că fii credincioşi întru toate consim-
ţesc cu prea bunii părinţi. 

Protestul români lor din 
Sacadat (Bihor). 

Comitetul parohial din Sacadat (Bihor) în şe
dinţa ordinară, ţinută la 11/24 Martie a. c. la pro
punerea preşedintelui corn. par. fiind ca obiect 
de pertractare la rând, proiectul de lege privitor 
la învăţământul poporal a ministrului Apponyi, 
— a adus următoarea hotărîre : 

» Comitetul parohial al comunei ort. româneşti 
din Sacadat, ţinând seamă de întreprinderile mi
nistrului Apponyi, care prin proiectul de lege 
privitor la învăţământul poporal ţinteşte la nimi
cirea şcoalelor noastre confesionale, — întrunit 
astăzi în şedinţă ordinară, şi-a ţinut de înaltă şi 
sfântă datorinţă, a-şi ridica glasul său îndurerat 
contra acestui proiect. Precum din strămoşi, ca 
sfântă moştenire ni-s'a hărăzit şcoala noastră în 
limba strămoşească, vrem ca şi pe mai departe, 
în această limbă să se răsădească adevărurile lu
minoase în sufletul pruncilor noştri, şi suntem 
cu toată tăria sufletului, contra ori cărei între
prinderi de a pângări şi nimici acest aşezământ 
scump al nostru. 

Mulţumită, încrederea şi dragostea noastră ne
mărginită, ţinem şi de data asta a o exprima 
vrednicilor noştri arhierei, cari cu suflet neşovăi
tor au ţinut a se avânta în luptă, în clipa ce au 
văzut ameninţată şcoala noastră naţională româ-

I nească, rugându-i să ţină calea începută şi să 
ducă plângererea noastră la locul de unde aşteptăm 
mângâierea sufletelor noastre îndurerate, — la 
tronul preaînălţatului şi preluminatului nostru 
împărat şi rege. 

Cu aducerea la cunoştinţă a acestei hotărîri a 
noastre P. S. Sale Dlui loan 1. Papp ca şi mult 
iubitului al nostru episcop, precum şi deptutaţilor 
noştri naţionali pentru încurajare în lupta ce au 
deschis pentru binele şi înălţarea neamului no
stru, — se însărcinează oficiul parohial. 

Aceasta hotărîre, cetindu-se şi înaintea poporu
lui adunat în număr neobişnuit, s'a primit şi din 
partea acestuia cu nespusă însufleţire. 

Protestarea români lor din 
Luncşoara (Bihor). 

In ziua de 10/23 Martie 1907 în şedinţa 
extraordinară ţinută sub presidiul parohului 
Alexandru Tr. Popescu, de faţă fiind sub-
scrişii, s'a votat următoarea propunere făcută 
de învăţătorul Cipou : 

Dovedind cât de vătămător e proiectul delege 
a contelui Apponyi, pentru drepturile şi libertatea 
autonomiei bisericei noastre, faţă de instrucţiunea 
poporală, prin care proiect cu durere trebue să 
vedem manifestându-se atâtea tendinţe primej
dioase şi desconsiderând autorităţile noastre bi
sericeşti şcolare, şi prin aceasta stagnarea culturel" 
poporului, — din partea comitetului parohial ca 
corporaţiune bisericească şcolară să se voteze în
credere şi alipire prelaţilor Hostri, şi să respin
gem cu indignare, orice învinuire adresată lor ru
gându-i ca şi mai departe în numele să ne apere cu 
toată tăria, fără nici o potignire căci cu noi e Dzeu. 
Comitetul unanim şi cu cea mai mare însufleţire 
primeşte propunerea antevorbitorului, şi roagă pe 
prezident ca acest concluz să-1 subştearnă în copie 
ilasIrităţii-Sale dlui episcop loan I. Papp, fără 
nici o întârziere. Nefiind altele de pertractat Pro
tocolul se încheie şi subscrie. Dat ca mai sus. 
Alexandru Tr. Popescu paroh ca prezident, I. Po
povici notar adh., Vasilie Hoble, T. Cipou, loan 
Botici, T. Teusdea, Iosif Teusdea, I. Barbura, V. 
Ivan, Ilie Barbura, Florian Cipou, Stefan Bradea, 
Gavril Bradea, Oligorie Cipou, Oligorie Cipou 
nuţ epitrop şi Petru Cipou înv. membrii a-i co
mitetului parohial. 

Adunarea din Alba-Iulia. 

Locuitorii de pe valea Ampoiului aparţinătoare 
de cercul Ighiului, cei din cercul Vinţului-de-jos, 
din cercul Aiudului, Uioară, precum şi românii 
din Alba-Iulta se convoacă la o adunare popo
rală, care se va ţinea la 11 ore a. m. în 30 Mart. 
1907 în oraşul Alba-Iulia cu următorn! program: 

1. Deschiderea adunării. 
2. Alegerea biroului. 
3. Votul universal. 
4. Libertatea presei. 
5. Proiectele de lege referitoare la şcolile şi în

văţătorii poporali confesionali. 
6. Proiectul de resoluţiune. 
Alba-Iulia în 21 Martie 1907. 
Rubin Patiţa, dr. loan Marciac, dr. Enea Ni

cola, dr. Camil Velican, Octavian G. Simţian, 
Tirus Ciortea, Ignatiu Barza, Nichifor Haţegan, 
Valeriu Velican, Anghel Soşca, loan Muntean, 
Iosif Roman junior, George Filip, Simion Dra-
gomir, A. Cricovean, Aurel Stoica, Iosif Roman 
senior, loan Raţ, Cadar Petru, Sabin Solomon, 
Nicolae Duşia, Simion Micu, dr. Rubin Patiţa. 

Consitiul ministerial . 
Azi s'a ţinut în Budapesta un consiliu 

ministerial în afacerea transacţiei economice 
la care au luat parte şi secretarii de stat 
Szterényi şi Mesko. 

înainte d e dejun, Е Р ^ - ^ ^ ^ р й Д д ^ ^ ^ ^ ^ . < stomacul n e r e-
dacă beai un j u - щ щ ^ Х ^ ^ ^ ^ а ^ ^ f ' | | | § j C f h f l M l f l f l f g u l a t î i aduce 
mătate de pocal f j j ~ j ! f \ \ ? I V ! , , и У - л Л

 a l u i P * W h I I i I I I I I I U % F j în ordinu în de-
de a p ă a m a r ă | | j f | | | ^ curs de 2—3 ore. 
Medicament foarte ban pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
tagrăşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de anr, podagrâ, reumă şi multe boale interne Co
mande se pot face la Sehmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bană şi prăvălie de coloniale. Preţul anei 

o o o o o o o o o o o sticle mici 30 fi)., mari ; 50 să no se confunde ca alta apă amară, o o o o o o o o o o o 
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Cursul firesc. 
Adevăr vechiu ca lumea este, că firescul, s'a 

räsbunat întotdeauna pe ліп ce nefiresc, şi că în 
întreaga lume este un curs firesc, după care se 
orânduesc adică se învârt toate. Natura, marele 
meşter, cu o tărie şi siguranţă uimitoare ne 
înfige acest adevăr înaintea ochilor. Aşa floarea 
câmpului răsare şi se desvoaltă, după un anumit 
curs firesc, aşa toate celelalte multe... aşa în 
sfârşit îşi are cursul firesc şi gingaşa floare ră
sărită din însăşi firea naturei : floarea sloboze
niei, ca temeiul înflorirei culturei popoarelor. 

Fost-a o vreme oareşi care nesocotit din par
tea omenimei acest curs firesc, până ce ca răs
plată într'un chip sau altul urmat-a răzbunarea. 

Aşa multe colindări pe tărâmuri străine i-a tre
buit şi neamului nostru, până ce în sfârşit a re
venit la ogaşul acestui adevăr, că adică, după 
firea lucrului, trăinicia unui popor este strâns 
legată de tăria şi mărimea luminei ce se revarsă 
în sufletul fiecărui individ asupra cunoştinţei 
despre alcătuirea individualităţii Iui ca un organ 
întregitor al neamului din care face parte. Aşa 
vedem, că chezăşia fiinţei neamurilor, cu greu
tate în cumpănă în vremea de astăzi, — este cu
noştinţa, desvoltarea şi răzimarea pe acest ade
văr. Pilda deci o avem, n'avem decât s'o urmăm 
şi pe drumul acesta bine luminat, să desvoltăm 
şi hrănim aceasta » cunoştinţă*. 

Rămas neamul nostru în urma vremilor vi
trege şi împrejurărilor neprielnice, mult înapoia 
altor neamuri, JIucrarea noastră fireşte întimpină 
mai multe greutăţi, şi cere o osebită stăruinţă. 
Cerinţa de căpetenie aşadară ne este, să nu ne 
abatem din drumul urmat de neamurile luminate 
astăzi, ci să ţinem acest drum, adecă să începem 
şi noi zidul delà temeiie, căci ştiut este, că întâiu 
temelia şi apoi acoperişul şi că lucruri mari şi 
vin vechiu nu se fac dintr'odată. Mierea din fa
gure, poate pentru aceea e aşa de dulce, pen
trucă strop de strop, picur de picur cu sârg ne
obosit şi vreme îndelungată e adunată, şi ca 
răsplată, poate pentru munca aceasta fără sea
măn, i-s'a dat dulceaţa cea »dulce ca mierea«. 
Cumpăneală şi vreme înainte de toate. 

Aşa nici noi, nu ne putem avânta dintr'odată 
prea pe sus, nu cumva prea marile Javânturi să 
se sfârşească în vre-un »sa!t mortal«. Noi însă 
în avântul nestăpânit ce ne-a cuprins sufletul în 
dorul de a vedea cât mai curând neamul nostru 
ridicat la înălţimea cuvenită, am cam dat uitării 
cursul firesc, n e a m prea avântat, am făcut în 
multe privinţe sărituri prea mari. Aşa bunăoară 
cu afirmarea noastră politică. 

Rupându-se dintr'odată cu pasivitatea detesta
bilă, fruntaşii noştri în nobilul avânt ce-i stăpâ
nea, au dorit, ca făcând o săritură, s'i-şi iee 
parte la făurirea legilor — pentru binele fie
cărui neam, — intrând de-a dreptul în parla
ment. Nesocotinţa cursului firesc însă, după cum 
durere ni-s'a dovedit, s'a răsbunat. Fără câteva 
excepţii, — excepţii, unde s'a lucrat încă sub 
durata pasivităţii mai cu temeiu, — au dat de 
malul stâncos, a cărui suiş s'a dovedit aproape 
cu neputinţă, făr' de o muncă stăruitoare, de a 
săpa întâiu trepte pentru a putea râsbî la su
prafaţă. 

Aşa trebuia întâi, să fim stăpâni pe satele sin^ 
guratice, să avem în fiecare sat, omul încrezut 
ai nostru, a cărui sarcină să fi fost luminarea 
satului lui concrezut, şi după ce am fi fost stă
pâni pe sate, lărgindu-se orizontul, să ne fi or
ganizat în comitate, şi numai după ce ne-am 
fi încredinţat din isbânzile ce am fi câştigat prin 
comitate, să ne fi îmbărbătat a ne avânta în 
parlament, unde am fi intrat — în urma tinerei 
în sama a cursului firesc, — urmaţi, adecă, spri
jiniţi în realitate de toată suflarea românească. 
Nu-i vorbă, ţinerea în samă a acestui curs firesc, 
impune multă perdere de vreme, dar rezultatul 
ar fi o lucrare cu temeiu. 

Poate din pricina perderei de vreme nu s'a 
ţinut în samă nici multele scrieri, ce au apărut în 
coloanele acestui jurnal, pentru organizarea noa
stră, ce-i drept s'a scris cam de mult acestea, 
foarte de mult, au trecut poate de atunci vre-o 
câteva luni, sau poate chiar un an. Şi cine mai 
ţine seamă de lucruri aşa de vechi ? ! 

Deşi cu bună pildă ne-ar putea slugi în a-
ceasta privinţă conlocuitorii noştri, cari încă îşi 
tncep lucrarea delà sate. Aproape nu este sat, în 
care să nu-şi aibă omul bizuit pentru ducerea în 

sfârşit a întreprinderilor lor, fie acelea de ori ce 
soiu. Nu izbuteşte unul, ...nui descuragiare, vine 
altul şi iar altul, cu fel de fel de apucături, ne 
fiind în marele arsenal al făgăduielilor şi momele-
lor, atare, care să nu se pună în mişcare. De nu 
astăzi, mâne, — ajung din vreme, — şi sfârşitul... 
în lipsă de un bun încredinţat al nostru, şi în 
urma nesocotinţei acestui curs firesc din partea 
noastră, — în cele mai multe cazuri... izbândă 
din partea lor, şi... înfrângere ruşinoasă pe partea 
noastră. 

Dar se zice, că ce întârzie, o să vină ! Suntem 
în anul, când de cu toamnă, se fac restaurările 
pentru congregaţiunile comitatense. Şi ştim prea 
bine iarăşi din praxă dureroasă, că aceste con-
gregaţiuni încă sunt un fel de parlament, — deşi 
au graniţe mai restrânse, — unde nu o lege se 
aduce jignitoare pentru noi, în lipsa celor carie 
să sară şi să între în luptă până la un picur de 
sânge pentru cei obidiţi. Şi totuşi afară de vre-o 
2—3 comitate, tăcere mortală, nepăsare revoltă
toare şi ruşinoasă din partea noastră. 

Oare, n'ar fi bine să luăm şi noi de cu vreme 
paşii trebuincioşi, ca restaurările să nu ne afle şi 
de data asta nepregătiţi? Credem, că a sosit cia-
sul să ispăşim şi să îndreptăm greşelile făptuite 
pân'acum. Să ne întoarcem la ogaşul adevărat. 
Să începem cu organizarea noastră, de unde ar 
fi trebuit să plecăm, delà sate, dar fără de a 
mai perde vreme în aşteptare, — să trecem 
la organizarea după cercurile de alegere con-
gregaţionale comitatense. Apoi la nouile ale
geri comitatense, ce ne întimpină, să întrăm In 
luptă făr' de şovăire. Şi atunci izbânda S'ŰÜ în
frângerea noastră va fi şi o prevestire a sorţii 
ce ne-ar aştepta la o eventuală luptă pentru ale
gerile parlamentare, la tot cazul însă ar fi o în
credinţare despre temeinicia muncei noastre... ş; ^ 

Vremea este, aşa credem, să nu mai nesoco
tim acest curs firesc, căci altcum nesocotinţa a-
ceasta perpetuă, sfârşit va avea plângerea cânte
cului: »prea târziu e, prea târziu«... 

Iosif Tărău. 

Din sfrăinăiale. 
D u m a rusească. In ziua de 25 Martie Duma 

a decis că va ţinea şedinţe în zilele Luni, Marţi, 
Joi şi Vineri a fiecărui săptămâni delà 11—6 ore. 
Vinerea vor ţinea delà 2 ore p. m., pentru-ca să 
poată merge deputaţii mohamedani la biserică. 

Stacovici, din partidul cadeţilor, cere dezba 
terea proiectului privitor la încetarea judecătoriilor 
marţiale. 

Preşedintele pune Ia vot interpelaţia, şi cu mare 
majoritate se decide desbaterea proiectului. 70 de 
oratori s'au înscris să vorbească. Kusman-Kaia-
vaiev pretinde, ca ministrul-preşedinte să ordine 
telegrafic guvernorilor, ca să oprească executarea 
judecăţilor aduse de tribunalele marţiale. 

Deputaţii socialişti şi ai partidului muncitorilor 
atacă vehement guvernul. Marclacov zice, că nu 
e permis ca statul să imiteze judecătoriile revo
luţionare. 

Instituţiunea marţială (statariul) face iluzorie 
legile. Ea, ce e drept, sugrumă răscoala, dar din 
ruinele ei se naşte un popor sălbatic. E convins, 
că Stolipin, dacă voeşte să înfiinţeze Rusia con
stituţională, va disolva instituţiunea aceea, care 
omoară oamenii ca şi când ar fi vite, şi care nu 
are a face nimic cu dreptatea. 

Deputaţii octrobrişti, poloni >şi mohamedani se 
alătură la partidul cadeţilor. Preotul Ticvinski din 
punct de vedere creştin judecă chestia şi zice, 
că guvernul a uitat de învăţăturile lui Hristos şi 
a devenit ucigaş. Episcopul Gulogius între a-
plause furtunoase declară, că el e contra ori
cărui omor, e contra pedepsirei cu moarte şi 
roagă Duma a-şi exprima indignarea faţă de fap
tele teroriştilor. 

* 
Moartea lui P o b i e d o n o s c e v , fostul preşe

dinte al Sinodului Rusiei, cel mai mare reacţio
nar, este jelită mult în cercurile înalte ruseşti. 
Presa democrată însă arată şi influenţa desas-
troasă, ce activitatea şi influenţa lui avut asupra 
vieţii de stat. 

Sociale. 
îngâmfare . 

însăşi firea lucrătorilor ne spune că omul nu 
poate să fie veşnic acelaş, în toate împrejurările. 
El este când vesel, când serios; când aspru,când 
blând ; când neîndurat, când iertător ; când în
cruntat, când zimbitor; când rece când preveni
tor; după situaţiunea în care se găseşte, după 
persoanele cu care are a face şi după rolul pe 
care trebue să-1 îndeplinească faţă de dânsele. 

Ar fi absurd să ne închipuim că pe un oaspete,, 
sau pe un străin, o să-1 primim cu aceiaş figură 
cu care întâmpinăm un duşman ; că pe un şef, 
sau pe o persoană sus pusă, o să-1 primim ca şi 
pe subalternii ce nu sunt simpatici ; că pe un vi
novat, căruia o să-i facem o mustrare, o să-1 în
tâmpinăm ca pe o persoană căreia o să-i acor
dăm o favoare. 

Numai o educatiune desăvârşită ne poate d\ 
tactul trebuincios pentru a şti ce anume înfăSi
sare trebue să avem în fiecare împrejurare, să ne 
înfrânăm mişcările şi impresiunile noastre proprii 
— străine cauzei — pentru a nu avea decât înfă
ţişarea potrivită situaţiunei momentului. 

Numai o educatiune desăvârşită ne va face ab
solut de stăpâni pe noi înşine pentru a uita su
părările şi năcazurile personale ce am avea, spre 
a părea bine dispuşi, amabili îndatoritori, faţă cu 
persoanele cărora datorăm asemenea prevenienţe. 

Numai o educatiune desărvârşită ne va permite 
să ştim a ne înfrâna pornirile şi a nu arăta ni
mănui antipatie, dispreţ, ură, mai ales cu cei ce 
nu sunt egalii noştri ci ne sunt ori superiori, ori 
inferiori. 

Arta aceasta de a fi totdeauna ceiace trebue să 
fim ceeace situaţiunea noastră oficială ne impune, 
face parte din buna educatiune şi nu trebuieşte 
luată drept făţărnicie, ori prefăcătorie. 

O asemenea artă însă este grea pentru cel ce 
nu are educatiune şi căruia, pentru a scăpa din 
încurcătură, nu-i rămân decât două mijloce : ori 
să declare că natura sa este atât de dreaptă şi 
de sinceră încât nu poate să-şi ascundă simri-
mentele, cu risicul de a deveni chiar brutal, ori 
să adopte o muncă oarecare şi să rămână tot
deauna acelaş, nepătruns şi rece în toate împre
jurările. 

Francheţa brutală nu este de sigur de lăudat 
şi constitue un defect de educajiune, are însă 
folosul de a părea oare.cum firească şi mulţi se 
vor găsi, care s'o scuzeze, mai cu seamă când 
nu se va face prea mare abuz de dânsa şi când 
lângă dânsa vedem apărând alte calităţi serioase; 
masca uniformă, însă, a severităţii excesive, a în
gâmfării, a mândriei, a răceiei, este condamna
bilă din toate punctele de vedere. 

Mai întâiu ea este nefirească, lipsită şi de lo
gică şi de raţiune, silită, ridicolă şi fără vre un 
folos practic. Ea nu înşală pe nimeni. Toată 
lumea ştie că este o mască şi impasibilitatea nu 
impune decât spiritelor slabe, omul isteţ ghiceşte 
totdeauna furtuna de patimi : contrarietatea, mânia, 
furia, ura şi alte simţeminte ce clocotesc sub un 
obraz de marmoră, precum şi tortura morală a 
celui ce îşi impune să rămână veşnic nepătruns, 
ca un sfinx. 

In general, numai oamenii cu deşteptăciune 
sub mijlocie adoptă asemenea linie dt conduită 
şi, ori de câte ori vom întâinî un îngâmfat, pu
tem fi aproape siguri, că nu avem a face nici cu 
un om deştept, nici cu un om de spirit. 

îngâmfaţii sunt ocoliţi de toată lumea, iar cei 
ce vin silit în contact cu dânşii, n'o fac decât cu 
desgust. 

Toată lumea are dreptate să se întrebe: de 
unde provine această îngâmfare?..: şi toată lumea 
abuzează de acest drept pentru a cerceta şi obâr
şia, şi naşterea şi relaţiunile de familie, şi averea 
personală, şi meritele ce ar putea invoca, şi ta
lentele deosebite, şi destoinicia persoanei îngân-
fate. Când nu poate să descopere nimic — de 
cât poate tocmai lipsa ori-cărei priceperi deose
bită — atunci îi întoarce spatele cu dispreţ şi în-
gânfatul suferă tocmai de lipsa de atenţiune a 
lumei pe care ar voi să o vază veşnic cu ochii 
îndreptaţi asupră-i, nerămânându-le altă admiraţie 
decât aceea a linguşitorilor din interes. 

Defectul acesta mare nu poate fi trecut cu ve
derea, până la oare care punct, decât celor ce 
s'au născut în apropierea tronului, din familii 
princiare, căci lumea — naivă încă — va putea 
să confunde unele aere de superioritate cu majestatea 
nobleţei, sau poate chiar va zice: păcat că-i în-
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rgâmfat, dar şi are de ce ? Când nu eşti însă nici 
prinţ, de sânge, nici prinţ al finanţei, nici prinţ 
al ştiinţei, când eşti om ca toţi oamenii, sileşte-te 
să fii ca dânşii şi fereşte-ţe de a deveni îngâm
fat, dacă vrei să ajungi pur şi simplu caraghios 
cât vei fi mic în grad, nesuferit când vei mai 
înainta şi odios când vei ajunge mare. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 27 Martie 1907. 

— A l e g e r e a d in L u g o j . Azi se ţine 
alegerea din Lugoj. Pentru aş i informa 
cetirorii la vreme »Tribuna şi-a trimis re
prezentant la faţa locului pe dl George 
Stoica. 

— O m i s i u n e . Dintr'o simplă greşală de tipar, 
cu prilejul publicării convocării întrunirei publice 
din Arad, s'a omis numele dlui referent şcolar 
dr. O. Ciuhandu. Ca nu cumva să se dea vre-o 
interpretare greşita lipsei numelui dsa le de sub 
convocare, anunţăm că d-sa a luat parte şi la 
consultarea prealabilă şi consimte întru toate cu 
acţiunea pornită. 

— Foîţa »O adresă greşită* publicată în nrul 
nostru de ieri a fost tradusă de gentila dşoara 
Letiţia Popescu (Sibiiu). 

»Abtreten«! — aşa le-a spus Eduard Mörk, 
comandantul corpului de armată din Caşovia, 
oficerilor de honvezi cari i-s'au prezintat ungu
reşte zilele trecute, când generalul fusese la 
Nyíregyháza să inspecteze miliţia d'acolo. Şi a 
mai adăogat că nu e curios să ştie ceea ce 
spuneau cei cu »alasan jetentem«... 

Patrioţii de toate nuanţele sunt colosal de in
dignaţi. » Magyarországa de ieri nu mai ştie cum 
să înjure pe »neamtul« care deşî general, nu 
vrea să ştie ungureşte. Chiar şi »Nepszava« con
stată că »maghiarilor Ii-s'a dat o palmă zdra
vănă*, Zice însă, că leii năpraznici: Ugron, 
Holló şi ceialalţi, cu toate acestea nu vor în
drăzni să facă interpelare ori scandal. 

Aşa credem şi noi. Vor tăcea şi vor rabd?, 
de dragul puterii. 

— Organizarea partidului radical sârbesc . 
Se telegrafiază, că delà scena, din congresul sâr
besc, când independiştii au părăsit congresul în 
mod demonstrativ, partidul radical sârbesc pri
meşte mereu scrisori. Prin aceste scrisori se pro 
voacă comisia executivă, să ţină conferenţă în 
Zagrab, deoarece sârbii doresc, ca partidul radi
cal să fie organizat şi în Zagrab. Această confe
renţă se va ţinea acum de curând sub prezidenţia 
d-rului Kraszojevics, preşedintele partidului radical. 
Au luat parte la conferinţă o sută de preoţi, în
văţători, advocaţi, comercianţi şi agronomi. Dr.Mi-
ladinovici Zsarkó a dezvoltat programul partidu
lui radical, care a fost primit de conferenţă cu 
însufleţire. S'a ales un comitet executiv, care să 
organizeze prin comune. Au decis să înfiinţeze 
în Zagrab un ziar al partidului radical, la fine 
au ales un comitet de redacţie. Până se va aduna 
comitetul central, organizarea va trebui să fie 
terminată. 

— Starea sănătăţii regelui Spaniei . După 
o telegrama sosită din Madrid, starea sănătăţii 
regelui Spaniei inspiră mare grije. Coloarea feţei 
e nesănătoasă ; pe gât are de mult umflături ; 
dar în t impü din urmă, boala a luat o asemenea 
întorsătură, încât medicii se tem, că a moştenit 
boala tată-său, şi că regele Alfons asemenea su
fere de boală de piept. Guvernul se ocupă cu 
planul să pună regenţă încă înainte de a naşte 
regina. 

— Tols to i ca pedagog . Bătrânul Tolstoi nu 
e mulţumit a-şi petrece în linişte sfârşitul vieţii. 
EI a început din nou cursurile sale pedagogice 
aducând în jurul său copiii de ţăran în locuinţa 
sa din lasnaja Pojana. 

In toată seara după şapte ore, camera de lucru 
a contelui Tolstoi e ticsită de ruşi mici cu părul 
retezat, cu cismuliţe până din sus de genunchi 
şi cu cămaşa vărgată, cărora autorul operilor 
*Răsboiu şi pace* şi »Ana Carenina* le pove
steşte cu graiu bătrânesc şi cald, despre religie 
şi morală. 

Lecţiunile sale sunt pline de înţelepciune. Iată 
•cum vorbeşte el copiilor: 

»Pentruca vieaţa să aibă un scop, trebuie, ca 
să trăiască conform legilor alcătuite de Dumnezeu, 
Dumnezeu este, după-cum zice sf. Scriptură, un 
spirit şi nimenea nu l-a văzut. După acest spirit 
suntem noi toţi copiii lui Dumnezeu. Şi de aceea 
noi îl numim tatăl nostru. Legea lui Dumnezeu, 
însă e unică şi constă în aceea, ca noi să ne 
iubim unul pe altul, pentrucă dacă ne iubim noi, 
îndeplinim voia lui Dumnezeu şi suntem copiii 
lui. Dacă nu ne iubim, părăsim pe Dumnezeu şi 
deci nu mai suntem copiii lui, Dumnezeu e iu
birea şi voia lui e să ne iubim unul pe altul*. 

O altă prelegere în formă de poveste, este 
următoarea : 

? Odată au auzit peştii în apă, că oamenii zic, 
că peştii nu pot trăi decât în apă. 

Atunci ei s'au gândit, că ce-o fi aia apă şi 
nici unul n'a putut răspunde. Numai un peşte 
bătrân s'a găsit, care să dee răspunsul. El a zis : 
»Voi de aceea nu ştiţi ce e apa, pentrucă trăiţi 
în ea, dacă nu aţi trăi în ea, atunci aţi ştî. Nu
mai atunci am simţi necesitatea apei, dacă am 
trăi afară din ea. 

Atunci am vedea, că fără apa n'am putea trăi. 
Aşa e şi cu omul, când zice că nu cunoaşte pe 
Dumnezeu. 

Noi trăim în Dumnezeu şi cu Dumnezeu şi 
dacă-1 părăsim, atunci ne merge şi nouă tot aşa 
ca şi peştilor fără apă.« 

— O ş e d i n ţ ă l a C a m e r a d in P a r i s . Zia
ristul parisian Emile Berr se ocupă actualmente 
cu publicarea unor picante impresii asupra Pari
sului, ale unei streine misterioase. 

Reproducem o parte din aceste interesante ca
racterizări ale capitalei lumei, având acelaş interes 
şi la noi şi reprezentând o schiţare cât se poate 
de sinceră a tabloului: o şedinţă la cameră. 

lată cum ne redă rusoaica copia unui sfat al 
ţării, unde luptele ce se desfăşoară sunt pornite 
— se zice — dintr'un ideal şi susţinute pentru 
realizarea acestui ideal. 

»Am luat dejunul cu Natenska,în strada Regală, 
după ce am ieşit delà cusătoreasa mea. Dl d e N . 
ne-a dat două bilete de intrare pentru şedinţa 
camerei deputaţilor. 

Am voit să vád şi acest lucru, să trăiesc într'o 
oră în aceasta atmosferă agitată. Ne-am îndesat 
eu şi Natenska aproape ne-am comprimat într'un 
colţ al tribunei, de unde urechea mea nu prindea 
decât cuvinte confuse, pierdute într'o larmă de 
aplauze aprobative, de râsete, de aprobări, de 
sgomotul sucituritor nervoase ale hârtiilor, de 
lovirea meselor şi a scaunelor. 

Cele două tribune de acaju şi roşul sombru 
al scaunelor dau un impozant decor. In dosul 
celei mai înalte tribune stà un om îmbrăeat în 
negru, cu cravata albă şi privia flegmatic furni
carul de redingote, care umplea hemicidul 'n care 
la lumina vie, ce cădea de sus vedeam balan
saşi du-se „cranii pleşuve, braţe ridicate, pumni în
tinşi. 

Din timp în timp dl preşedinte — apasă cu 
degetul butonul unei sonerii mari, se apleacă cu 
urechea spre câte unul, care vine să-i şoptească 
ceva. 

Părul lui e aproape alb, barba tăiată cioc şi 
tunsă pe obraz. Nasul lat, pleoapele umflate, lă
sate pe ochii, ce par a fi închişi. Are aerul 
plictisit şi melancolia alitudinei sale contrastează 
cu animaţia plăcută a bărbaţilor şi femeilor, cari 
stau îmbulziţi în faţa Iui în tribunele publice. 

Distracţia acestor din urmă se poate vedea şi 
asupra acestui lucru atrag atenţia dlui N. 

Se distrează, aşa e, zice N. şi credeţi-mă d-nă, 
că nici oratorul, care-1 vedeţi că se sbuciumă la 
tribună cu gesturile Iui de actor, nici aceia, cari 
îl aplaudă ori îl hulesc nu sunt indiferenţi faţă 
de prezer.ţa auditorilor şi auditoarelor de aici din 
galerie. Aceşti oameni se simt observaţi şi lor 
le cononie aceasta. Periculos obiceiu ! 

îmi pare că multe abuzuri de cuvinte şi de 
gesturi, multe prostii şi multe extravaganţe, ar fi 
evitate, în localul acesta, dacă nu le-ar atacă 
créerai, preocupaţia de a impune publicului de 
aici şi mai cu seamă femeilor ! 

Altcum se vorbeşte, altcum se cugetă, alta e 
poziţia, ce o ia omul înaintea unui zid gol şi 
alta înaintea unei tribune, unde se zăresc pălării 
cu flori şi ochi frumoşi, cari privesc. 

Sunt grozavi în politică ochii unei femei fru
moase. Aceşti ochi provoacă tot felul de prostii, 
înainte era omul simplu, acum vrea să strălu
cească ; era conciliant, acum e susceptibil şi 

agresiv; se putea abţine delà vorbe inutile, acum 
e guraliv şi flecar. 

Ea e acî... el caută să-i placă. Şi în sfârşit tri
buna îi aţiţă. Fiecare cuvânt, care-1 spun, este o 
parte din rolul ce-1 joacă, şi are încrederea, că-1 
joacă bine. Priviţi pe omul ce urlă în momentul 
acesta şi pe care dl j . îl ameninţă cu pumnul. 

El aveà poate de spus o opinie folositoare, pe 
care ar fi predat-o înţelepţeşte delà locul său. 

Dar l-a urcat pe catedră, i-a oferit ocazia de a 
se urca pe scenă, pentru a declama, ceea-ce aveà 
de s p u s ; cum doriţi Dv. ca el să reziste acestei 
tentaţiuni ? E un latin, îi place teatrul, iată-1 
ajuns prolix, impertinent, tumultus şi neplăcut. 
Şi toate acestea pentrucă l-au urcat ca un metru 
şi jumătate deasupra pământului. Lăsaţi-I să se 
coboare, imediat va coborî glasul, va suride ad
versarului, pe care-1 ameninţa mai înainte şi îl 
va conduce de braţ Ia bufet.« 

— O invenţie . Profesorul Korn, inventatorul 
fototelegrafiei, a sosit la Berlin. El se va duce 
zilele acestea la Breslau, unde va rosti un dis
curs asupra invenţiei sale şi se va înapoia la 27 
a. c. la Berlin. 

D'abia atunci vor începe, între Berlin şi Mu
nich, experienţe ale căror rezultat se aşteaptă cu 
nerăbdare, căci de el atârnă punerea în practică 
a nouei invenţiuni. Se va instala câte o staţiune 
in cele două oraşe. 

In luiie, profesorul Korn se va duce Ia Londra. 
El speră că în curând se vor putea transmite 

delà Berlin la Paris şi Londra, şi vice-versă, nu 
numai portrete ci şi fotografii înfăţişând peisagii. 

Cât despre transmiterea scrisului, ea se va face 
prin ajutorul excelentelor aparate, inventate de 
englezul Bachereell şi de abatele italian Casei». 

Acest sistem va îngădui să se transmită într'un 
ceas 500 cuvinte de scriere obişnuită şi 2000 cu
vinte stenografiate. 

— Groaznică catastrofă Ia o reprezentaţie 
teatrală, s'a întâmplat cu prilejul unei reprezen
taţii de binefacere Ia Odesa, şi Ia care s'a jucat 
feeria fulgilor de zăpadă, feerie la care au dat 
concursul şi mai mulţi copii în vârstă de 10 ani. 

Fulgii de vată, cu cari era acoperit un copil, 
luară deodată foc. 

In puţine clipe întreaga scenă era o mare de 
flăcări. 

Spectatorii fură cuprinşi da o panică teribilă. 
Nouă copii au ars; zece alţii sunt grav răniţi. 
Mai multe femei, mame ale copiilor, cari se 

aflau în sală au înebunit de spaimă. 
— Trece drept senzaţie pepinieria de iarnă din Nagy-

Ősz (comitatul Torontal) ale cărei plantaţiuni sunt cercetate 
an de an de proprietari şi agricultori, ca să înveţe modul 
şor de cultivare şi să-1 folosească la viile lor. Fiecare pro
prietar de vie care vrea o viţă sănătoasă şi bună şi-o câ
ştigă din acest loc. Preţuri curente cu ilustraţii, în limba 
română, maghiară şi germană se trimit gratuit fiecărui. 

— Nefer ic i re . Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Laptele de castraveţi (ugorkatej) este mijlocul în 
general recunoscut de cel mai bun pentru îndepărtarea a 
orice necurăţenie de faţă cum sunt petele de fica*, bureţii, 
mitesser, pipingini, etc- După folosinţă de 3—4 zile înti
nereşte faţa şi îi dă coloare vie sănătoasă. Primul depozit 
de vânzare drogheria »Abbazia« a lui B a l a s s a Cornel 
Budapest, Andrássy ut 47. Se află în ori care drogherie 
şi în apoteci. 

Felurime. 
Câţi j idani sunt pe l u m e ? Dr. Ferru.-іл 

Servi, rabin italian, face o statistica interesantă 
despre numărul evreilor din Europa şi celelalte 
părţi ale lumii delà anul 1906, 6 Saptemviie până 
la 1907, 9 Septemvrie. 

Ovreii din lumea întreagă în acest restimp au 
atins cifra de 11 milioane şi anume : 9 milioane 
în Europa, 100.000 în Asia, 350.000 în Africa şi 
50.000 în Australia. 

Iată cum sunt împărţiţi în diferitele state ale 
Europei : 

Anglia 235.000, Australia 1.224.899, Belgia 12.000, 
Bosnia-Herţegovina 8213, Bulgaria 33.663, Da
nemarca 5000, Francia 86.885, Grecia 8350, Ho-
landia 103.988, Ungaria 851.378, Germania 
506.958, Rusia 3,872.625, Polonia-rus. 1£16.776, 
Portugalia І20Ѳ, România 269.015, Spania 5000, 
Elveţia 12.551, Svedia şi Norvegia 5000, Sârbia 
5102, Turcia 282.287, Italia 52.115. 
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Delà judecătorii şi tribunale. 
Socialist osândit. In urma verdictului 

afirmativ al juraţilor, tribunalul din Buda
pesta a osândit la 5 luni temniţă şi 600 
cor. amendă pe socialistul Szabó Imre 
pentrucă printr'un articol publicat în » Nép
szava* delà 7 Oct. 1906, a agitat în contra 
clasei bogate. 

Concert, petreceri. 
Concertul din Paulis . Corul vocal condus 

de învăţătorul George Stoian din Paulis a dat 
Sâmbătă, în 3/16 Martie a. c. un frumos concert. 
Programul variat şi ales a atras nu numai ţărani 
mulţi din loc şi Miniş, dar chiar şi străinii au 
ţinut de cuviinţă să participe. Sala ospătăriei a 
fost îndesuită de public. In Paulis aşa reuşită 
petrecere n'a mai fost. E primul concert dat aici, 
în adevăratul înţeles al cuvântului. 

Fiind primul concert şi în considerare, că sala 
mare a ospătăriei comunale nu e prea încăpă
toare, cu regret n'au putut fi invitaţi toţi frun
taşii din comunele învecinate. 

De altfel concertul s'a dat aproape numai pen
tru ţărani, cari au şi avut prilejul să profite din 
piezele instructive ale programului. »Procesul«, 
dialog de Maria Drăgan, a atras atenţia ţăranilor 
asupra răului ce rezultă din procesele purtate fără 
rost şi folos. »Lenea«, trilog de M. Drăgan, în 
tare se combate trândăvia, fala proastă şi răul 
aşa de lăţit în popor de a purta haine din du-
chian, a lăsat urme adânci în sufletele celor pre
zenţi. Cu astfel de piese se pot îndrepta unele 
rele ce bântuie poporul nostru. »Pictorul fără 
voie* predat cu dibăcie, a produs multă veselie. 
Dl învăţător Aug. Rufu din Miniş, d-şoarele Stoian 
şi ceilalţi diletanţi au fost răsplătiţi cu aplause 
frenetice. Coristul D. Boşneac a declamat »Penes 
Curcanu!« cu deplin succes. Poezia » Limba mea« 
de N. Ştef, declamată de eleva Maria Raiíar, я. 
fo'st binevenită, ca să treziască iubirea de limbă 
şi sentimentul dragostei de neam. 

Toate punctele din program au reuşit peste 
aşteptare. Astfel s'au răsplătit silinţele harnicului 
învăţător G. Stoian iar iubiţii ţărani doritori de 
înaintare în frunte cu preoţii, ctitorii, vrednicul 
comerciant I. Mladin şi bravul ţăran Ioan Şi-
clovan se vor bucura în curând de rodul oste
nelilor, având bibliotecă parohială atât de tre
buitoare, (j 

Au binevoit a suprasolvi st. domni: Fr. Va-
soczy notar 2 cor. 60 bani, Nica Musteţ 1 cor. 
40 bani, Schlesinger I. 1 cor. 80 bani, Petru 
Pelle 60 bani, Savu Dorea înv. 80 bani şi Her-
slinger A. 80 bani. A incurs de tot 142 cor. din 
cari s'au delras spesele de 74 cor. 70 bani, iar 
venitul curat de 67 cor. 30 bani s'a dat pentru 
înfiinţarea grabnică a bibliotecii şcolare. Primească 
atât generoşii suprasolvitori, cât şi toţi sprigini-
torii şi în deosebi dl înv. Savu Dorea, venit din 
depărtare, călduroase mulţumite. 

Economie. 
Arad, 26 Mart. 1907. 

La Nicolae Zăvoianţiu din Vrányuc u. p. 
Rakasdia se află de vânzare loze selbatice 
clasa I şi II. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Budapesta, 26 Martie 1907 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
Secara pe Aprilie 1907 
Ovăs pe TJ07 
Cucuruz pe Maiu 1907 
6râu pe Octomb. 1907 

INCHEEREA la 5 ORE 
Orâu pe Aprilie 1907. 
Secara pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

7-68—7.69 
6-68-6-69 
7-79_7-80 
5-27—5-28 
8-05-8-05 

7-69-7-80 
6-65-6-66 
7-81- 7-82 
5-28—5-29 
8-08-8-09 

— Preturile socotite după 100 kgr. şi în bani^gata. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editoi-proprietar George Nichîn. 

Află aplicare 

doi culegători tipografi 
pe lângă leafa minimum 

la tipografia „Tribuna", Arad. 
(Str. Deák Ferenc 20.) 

Ofertele să se trimită la Administraţie. 

Nu-s bani aruncaţi 
ci hotărît e capital ce fructifică aceea ce dai pen
tru E m u l z i u n e a l u i S c o t t , căci sănătatea cel 
bună, plină de putere, e mai mult vrednică decât 
o avere. E m u l z i u n e a l u i S c o t t conţine cel 
mai bun oleiu de ştiucă din Norvegia, şi numai 
calitatea aceasta se foloseşte la pregătirea Emul-
ziunii lui Scott. Procedura proprie de pregătire 
dlui Scott e întemeiată pe praxă şi studii de 30 
ae ani. Acest leac are putere extraordinară şi 
acolo unde trebue să vindece sau să pustiiască 
urmările unei boale, are efect repede şi sigur. Cu 
oleiul comun de peşte nu se poate nici pe de
parte acel succes sigur şi favorabil ca cu Emul
ziunea lui S c o t t . (4) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

EMULZIUNEA M SCOTT, 
s e află în fie-care apotecă . 

Preţu l unu i f lacon or iginal G. 2*50 

A V I S. 

Un candidat de advocat 
află aplicare 

în cancelaria advocatului 

Dr. Joan Papp, Brad, 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

Á F s d , P a l a t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

Croitorie pentru preoţi. —.... 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

ere i e i 

Am fost beţiv Ï A S 
cementul contra beuturii atu! Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

PRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsdviroa 

nr. 20) 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de &hia|ă(iegszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai "un medicament indispenzabit 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă S ^ ^ T . 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere de Înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă-
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

M a i c e r - 3 s t i o l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de stomach, 
de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D-Tale = Spirt Ú6 glliaţă t oa t í ^ t ep ! 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebiţi 
stimă 

K é ; i c e l l ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici .din vestitul • 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci .au un efect foarte bun 
şi;;se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor , măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémaim Ágoston 
apotecar 

H A T V A N. 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

ж Să ne ferim de imitaţiuni 
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Cel mai sigur medicament contra tusei, räcelei şi răgnşelei este 

z a h ă r u l l u i R È T H Y , 
o o ce se capătă în ori-care farmacie, o o 

Preţul unui borcan 60 fii. Să se ceară numai zahărul 
lui Kéthy. Cinci flacoane trimite pentru 3 cor. cu 
• • • • • • • • • • • • P o r t o c u t o t • • • • • • • • • • • • 
Pregătitorul R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba. 

IN AMERICA DE N O R D 

l a W a y n e s b o r o P a . 
se află 

la car° se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

ftAŞIM DE TREIERAT, bucate eu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (sau 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVA şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
-este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LESSt, cu putere delà 6 până la 30 de cai. 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
râtând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

Avem onoare a anunţa prea on. public şi 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chiriei n t -am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 25 de ani în Piaţa Andrássy 
nr. 20, în palatul Fischer Eliz. 

in strada József föherczeg nr, 11, 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta pozi ţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 

pmande şi semnăm, л i s 

»,•<•:> ; cu cea mai mare sţimăf , , 

i C. és T-sa 

Crema Aphrodite 
nestricăcloasă şi fără unsoare 
vindecă m cat va z le on sign-
ranţa pistrui, coşurile, roseaţa 
m&nelor şl obrazului, arsura 
de soare, 91 face piele neteda 
ca catifeanft. Acest medicament 
recomandat de toţi medicii, vin
decă mai sigur decât orice ali
fie op&reala, căci na produoe 
coşuri (comedo). 

Săpunul ; r;m a Aphrodite 
face faţa fragedă, plăcută şi tânără ; 
femeib mai In vârstă tncă 11 Între
buinţează ImpreuDă cn crema, pentru
că întinereşte. 

Un borcan de Crema Aphrodite 1 cor., nn borcen mare 
2 cor., un boroftnaş de proba 70 de bani. — Săpunul de 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră (In 3 colori) cu sau 
fără grăsime 1 coroană, cutie mare 2 coroa-e. 

Spirtul pentru pär ÄESiMS?-? 
contra cadet ei părului şi matreţii; costă 2 cor, o sticlă 
de probă 1 cor. 

Syr nervinus й В

с

А Т с н « 
e cel mal bnn mijloc contra tuuror 
boalelor de nervi: contra durerii de 
cap neuMigice, slăbiciunii de nervi, 
oboselii,ÎQ-omniei etc.; contra boalelor 
de sauge şi de oase : a anemiei, clo-
rosei, rachitisulni (boala englezească) 
etc. ; contra boalelor de inimă şi scro-
fulosei. 

E probat de foarte bun la reconva-
lescenţl. 

O sticlă 2 coroană. 
A l l t l ű i i + i T i Ti o o o l t e leac probat contra asu-

i i U l i l B U L I U U d S L I l d ă r i i mânUor şi picioare
lor. O stic ă 1 coroană. 

Esenţa gastrală a lui Bäsch ^ T r 
contra lipsei de apeit, contra durerii de stomach, contra 
colicei, Întrebuinţată Împreunată cu praful lui Bäsch în
ceată dureri e, întăreşte stomachul, conteneşte ragăială ; 
ѳ bun după măncare ori bă tură malta. La boale mai In-
delun at* să poate folosi pilulele cnrăţitoare de sânge 
ale lui Bäsch. 

1 sticlă de esenţă 120 cor., I sticlă mare 3 cot., 1 cntie 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie 6 cor. 

Sirupul de sulfoquaiacol l^Taí'-
tă la tuse, reguşeală, la boalele de piept şi de plămâni, 
contra tusei măgăreşti, Ja junghiuri în coaste, la năduf 
etc. Acest simp face să crească greutatea trupului, vin
decă tuşea, scuipatul şi asudarea de noapte. Pe lângă 
sirup aji tă foarte malt CEAIUL DE PIEPT ALTJI BÄSCH. 

1 sticlă de sirop 2 c o \ Mai mult de 4 sticle se trimet 
franco. 1 cutie de ceaiu 1 cor., Va de cutie 60 fll. 

Spirtul lui Bäsch contra reuma
tismului şi podagrei J Ä i Ä 
turiştilor etc. dopa e lnconare prea marc; el vmiecă 
foarte repede junghiurile din mâni şi din picioare, du
rerea de mijloc, umflăturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. 

Praful de vite 
al farmacistului Bäsch e de 
recomandat tuturor economi
lor pentru tuşea şi umflatu
rile ghindurilor la cai ; la vite 
cornute, porci şi oi pentru 
curăţire şi poftă do mâncare, 
întăreşte, ajută mistuirea şi 
împiedecă să se umfle. Varie 
dau lapte mai bun şi mai mult 
după el. 

1 cutie 70 flleri ; 11 cutii 7 coroane, franco. 

Restituţions-fluidul Sţf^S SAţt 
dagrii, umflătu ii vinelor, nmflătirilor etc. B derecoman, 
dat să se frece raii şi boii după muncă multă cu aoest fluid 
vestit, căci astfel îşi recâştiga preţurile şi devin sprinteni. 

1 sticlă 2 coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

Prav de vaci 
face să crească pofta 
de mâncare şi curăţă 
sângele. B eschis să dea 
vaca lapte albastra ori 
cn sânge, nici nu să 
umflă vaca. Б de lipsă 
la schimbare de nutreţ 
1 cntie 1 cor.; Va de cutie 
60 bani. La cumpărători 
mai mari rabat. 

Praful deporci e

m°S 
bun de îngrăşat porci, până la 
250 chile. Acesta împreună cu 
PICATURILE PENTRU PORCI 
alni Bäsch li păzesc de boale. 

1 cntie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. — 1 sticlă 
de picături de porci 70 flleri, 
12 sticle 6 cor. franco; 50 de sticle 2Э coroane. 

Tooteijbrepartttele au marca îngerului. 
Cdmândéie de ЩМѳ 6 coj. ţe trimeto franco : 

ШіШ SftlŐ *z
 angyalhoz 

вдядеСІнкк,. GASSA-TER. 

Fabrica lui 

Luca K. áleiievits, 
pregătitor de haine preoţeşti 

• • Ú J V I D É K • • 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul d e ^ 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog ] 
şi preţ-curant gratuit. 

era en 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiuţându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Faţa primeşte o coloare frumoasă şi curată. 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delătură încreţiturii şi 

redă o fată tînără. 

^ Crema Lotus . . . . . . Cor. 1.— 
Ä Săpunul „ „ 1.— 
S Pudra de floare Lotus, flacon mare „ 2.— 

„ „ „ „ flacon mic „ 1.— 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

N o u 4 M 

a t e l i e r d e m o d ă p e n t r u 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. publ ic 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
in Arad, strada Ъеак Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează în 
permament cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare do 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. ( , 

Cornandele din provinţă le execut cu cea ma 
mare prómptidűÜihé. | 
П Şe : гЩ& | r ţ a # i m % 3 ! 1 

! AMTMANN ANNA Щ 
ARAI>, strada Deák Ferencz Nr. 
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MiScit 
la Schiller József Etifieat 

k 
JUVU. 

Atelier de articole a u r i t e , o g l i n z i şi rame pentru icoane 
S z e g e d ? Petőfi Sándor siígár-tít 11/a. 

Primesc spre efeptuire pe lângă preţurile cele mai avantagioase : 

Lucruri de tot felul: 
lemn, făcută şdnp plan, în modul cel mai artistic. 

Aurituri ce se poate spăla Ä XS&J-
setări de sculpture, de palate, hotele şi cafenele. — — — 

Aranjamente pentru biserici pre
cum 

o 

s 

4S 
И 

S 

< 
înfrumseţări de altare, anvoane, babtisterie, steaguri, 
feşnice, c a t a f a l c e , cupol ,efelinare, c r u c i şi icoane. 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din corn. Bihor $1 Sltâa, 
ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. poblic, 
fabricaţianile sale d e lumini d e ceară, In-

mini d e ceară d e I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. IH-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe , ga lb ine sa a co lorate . — Lumini d e ceară pentru cu
nunie , a l b e şi f r u m o s aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin olen destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comanda 
o esecut prompt, pachetare nu se cnmpută şi delà 5 Klgr. In sas 

expediţia e francată. 

> & 
B a 

r 

I 
Miere şi ciară galbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari Ц 

Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini d e c u s u t 

Hammer Vilmos mechanisí 
Piaţa Szabadság nr. 7. ARAD Piaţa Szabadság nr. 7. 

1 

Asortiment bogat de 

maşini de cusut S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e i î i i x ş . i i i i de c u s u t 

—• P F A F F. •«•» 

In magazin se alla 
m\ a r c ÎX s o r t i m o n t d e 

* gamophone şi plăci. * 
— Condiţii de so lv ire foarte avanta

g i o a s e . — 
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicletă şi maşini de cusut. 

MARE OFICINA D E DREGERE. 

I 

I 

Am ocolul a aduce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
des chis in' Lugoj,^strada Bonna» (Palatul com. bis. ev. ref.) 

p r ă v ă l i e 

cu obiecte de- aur şi argint, de juvaericale şi 
-, = : c e a s o r n i c e . —— 
f O praxă^de 35 ani In oraşele cele mai u:ari din ţsră şi străinătate mă 
pune In plăcuta poziţie de a putea satisface şi cele mai mari preteziuni. 

Nizuinţa mea[ principală va fl totdeauna îndreptată Intr'acolo, caprin liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă'şi bună, pe lângă p r e s u r i 

m o d e r a t e 
să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pune',,[deosebit'pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

r e p a r a t a conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatară, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Và rog^să vă convingeţi prin o comanda de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebită stimă : 

E d u a r d N e u m a n n , 
ciasornicar şi juvelier. 

1 ШГШ TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r R i c h a r d G é z a 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

A r a d , S t r a d a B a t t h y á n y i JVro. 1 9 . 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ce 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — — tuburi de piatra smălţuită. — — — 

m 

h 

У 
TELEFON Nr. 87. 

I 
i 

Ш 
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Müller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr, 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar şi obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să asigur ono
rata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 



O P Ü R Í ş i B R O Ş U R Î Se recomandă 
a executa următoare/e: 

F O Í P E R I O D I C E 

ÎNVITÀRÏ 

BILETE DE LOGODNĂ 
dupS dor in ţă ţ i î n e o l . r l 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

L 
PROGRAME 

© T o t f o h l i i hoiirt і і і ш а fÎ00 * I BILETE DE CUNUNIE 
dupa dor in ţ a ţ i î n color i 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

T R I B U N A c i 
PREŢ-CURENTURl 

ы 

NOTE 

STATUTE • LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D 4 
Str. Deák Ferencz nr. 20 

D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i • 

Comandele primite sa e f e c t e prompt ş i б о д с і і ш ж 

CĂRŢÎ DE VISITA 
difer i te formate 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

C A R Ţ Î î n C 0 M I S I U N Ï Preţuri moderate/ E D I T U R A P R O P R I E 
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P U B L I C A Ţ I E . 
Institutul nostru în adunarea generală ordinară ţinută la 2 7 

Februarie 1 9 0 7 a decis cu unanimitate urcarea capitalului so
cial delà 6 0 0 , 0 0 0 coroane la suma de 1 . 2 0 0 , 0 0 0 cor. prin o 
emisiune nouă a 3 0 0 0 de acţii în valoarea nominală de câte 

2 0 0 cor. 
Intru realizarea acestui concluz, pe baza autorizării pri

mite delà adunarea generală, prin aceasta ne luăm voie a le 
oferi Onor. Acţionari ai institutului nostru pentru cumpărare 
3 0 0 0 acţii nouă pe lângă condiţiunile următoare : 

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să opteze 
şi să subscrie din emisiunea nouă cu preţul nominal de 2 0 0 
cor. spese, atâtea acţii, câte posede transcrise pe numele seu 
din emisiunea primă. 

2 . Terminul de optare şi subscriere pentru acţionarii vechi 
se fixează delà 1 Aprilie până în 15 Mai 1 9 0 7 cu acea, ca toţi 
acţionarii vechi deodată cu decheraţiunea de subscriere, sub ur
mările pierderei dreptului de opţiune, sunt datori să depună la 
institut până în 15 Mai 1 9 0 7 , toate acţiile lor vechi, pentru 
care optează la subscriere şi să plătească la cassa institutului 
delà fiecare acţie subscrisă din emisiunea nouă 4 0 cor. ca 
prima rată din preţul acţiilor emise şi i o cor. spese. 

Acţionarii vechi, cari nu au participat la subscriere până 
la terminul de 15 Mai 19О7, îşi pierd dreptul de prioritate şi 
favorul de a subscrie acţii din aceasta emisiune cupreţul no
minal de 2 0 0 cor. şi 10 cor. spese. 

Acţiile depuse la institut pentru optare se ştampilează cu 
nota de opţiune şi se restituesc imediat acţionarilor, dimpreună 
cu un titlu provizor de acţii, în care se induce plătirea ratei 
prime şi a tuturor ratelor următoare. 

3 . Preţul de emisiune a acţiilor, conform dispoziţiei §-ului 
9 din statute se plăteşte în cinci rate treilunare şi anume: 

a) prima rată dimpreună cu spesele de i o cor. conform 
punctului 2 al acestei publicaţiuni. este a se plăti deodată cu 
optarea cel mult până în 15 Mai 1 9 0 7 , 

b) a doua rată până în 15 August 1 9 0 7 , 
c) a treia rată până în 15 Noemvre 19О7, 
d) a patra rată până în 15 Februarie 1 9 0 8 , 
e) a cincea rată până în 15 Mai 1 9 0 8 . 

Fiecare acţionar are Insă drept să plătească mai multe 
rate, sau toate ratele înainte de termin. 

In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate se aplică 
dispoziţiile §-lui 10 din statute, în senzul cărora acţia neplătită 
se anulează şi în locul aceleia se emite un nou titlu de acţie, 
iară ratele plătite cad în favorul fondului de rezervă. 

4 . Acţiile nouă după plătirea tuturor ratelor vor participa 
la toate beneficiile şi se vor bucura de toate drepturile, ce po
sed acţionarii vechi, dar la divideudă participă numai cu înce
putul de[a i Ianuarie 1 9 0 9 . 

Delà plătirea ratelor până în 1 Ianuarie 1 9 0 9 acţionarii 
primesc după ratele plătite 4 V I 0 interese, iară după ratele res
tante plătesc 6°/o interese de întârziere. 

Eliberarea acţiilor nouă vă urma numai după plătirea pre
ţului întreg a acelora. 

5. Acţiile neoptate şi nesubscrise de acţionarii vechi până 
la terminul de 15 Mai 19О7, începând delà acest termin până la 
altă dispoziţie, se vând din mână liberă cu preţul de 2 4 0 cor. 
pentru una acţie. 

Direcţiunea începând delà 15 Mai 1 9 0 7 primeşte şi pentru 
aceste acţii insinuare de subscriere atât din partea acţionarilor 
vechi, cât şi din a altora. 

Deodată cu aceste insinuări de subscriere sunt a se trimite 
la adresa institutului şi 4 8 coroane delà fiecare acţie, ca prima 
rată din preţul aceleia. Subscrierile de acţii se vor lua în eon-
ziderare în seria precum a sosit acelea !a institut împreună cu 
rata primă de 4 8 coroane delà acţie. 

Ratele următoare din preţul acestor acţii sunt de a să res-
punde în termina următori : 

a) rata a doua de 4 8 coroane este a se plăti în 15 August 

b) rata a treia de 4 8 coroane este a se plăti în 15 No
emvre 1 9 0 7 , 

c) rata a patra de 4 8 coroane este a se plăti în 15 Februa
rie 1 9 0 8 , 

d) rata a cincea de 4 8 coroane este a se plăti până Ja 
12 Mai 1 9 0 8 . 

Dispoziţiile din punctele 3 şi 4 a acestei publicaţiuni se vor 
aplica şi faţă de aceşti acţionari noi.*) 

Dat în Oradea-mare, la 14 Martie 19О7. 

Direcţiunea institutului de credit şi economii 

„BIHOREANA". 

*) Aceasta publicaţiune şi formularul decheraţiunei pentru subscriere de acţii din emisiunea nouă s'a espedat la adresa 
fiecărui acţionar, dar la o simplă cerere adresată institutului pe o corespondenţă poştală o trimitem cu plăcere tuturor, cari se 
nteresează de emisiunea nouă a institutului nostru. 

In mai mnlte expoziţii premiat tu primele premii. 

Nrul telef. 489. 

Prima fabrică de căruţă de pe câmpie 

Iîj. Hoűács János 
O ЧѴ Г1 V T\ Strada Kistisza nr. 4. 
O Z J Ü U U J I J (Urmarea str Maros) 

Magszin msre parmament din diferite 

c a r u t ă n o i d o m n e ş t i 
Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 

căruţă folosite, în schimb (phaltone cu aco
periş şi- fără acoperiş, sănii ect. ect 

Catalog ilustrat în cinste şi fără porto. 

C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
»SGOAL.A« de Cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 6 0 fii., 
a III-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

Ѵ І І 6 І P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

Constantin Georgevicî 
croi tor de h a i n e p reo ţ e ş t i 

VERSEC strada G ö d ö r nr.22. 

Recomandă In atenţiunea binevoitoare a 
clerului pregătirea a lor 

to t fe lu l d e h a i n e p r e o ţ e ş t i 
p e l â - u g - â p r e ţ u r i f м ѵ о і - г г Ъ і і е 

s i s e r v i c i u p r o m p t . 
La comande se cere trimiterea unei odăj

dii întrebuinţate. 

Tipografia Georşe Kiehio, Arad. 


